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ใบงานโปรแกรม PROKON เรื่องที่ 1 

การวิเคราะหออกแบบปายโฆษณาโครงขอหมุนสามมิติ 

 ใหออกแบบปายโฆษณากวาง 32 เมตร สูง 36 เมตร หนา 4 เมตร โดยใชเหล็กฉากจัดเปน

ตารางขนาด 2.00 x 2.00 เมตร เหล็กในแนวนอนและเหล็กในแนวดิ่งท่ีระดับเหนือความสูง 

+10.00 เมตรข้ึนไปใหใชเปน L-75x75x9 mm. เหล็กในแนวดิ่งต้ังแตระดับความสูง +10.00 เมตร

ลงมานั้นใหใชขนาด L-100x100x10 mm. สวนเหล็กในแนวทแยงท้ังแนวนอนและแนวดิ่งใหใช

เหล็กขนาด L-50x50x6 mm. แรงลมตามกฎกระทรวงมหาดไทยฉบับท่ี 6 ออกตามพระราชบัญญัติ

ควบคุมอาคาร พ.ศ.2522 และท่ีแกไขเพ่ิมเติม กลาวคือ 

 ความสูงจากพืน้ดิน, m แรงดันลม, kg/m2  

 0 - 10 50  

 10 - 20 80  

 20 - 40 120  

 > 40 160  

วิธีทํา 
 ใช AutoCAD เขียนรูปโดยใหดานกวาง 32 เมตรเปนแกน X ความสูงเปนแกน Y และ

ความหนาเปนแกน Z ขณะท่ีแผงเหล็กในตําแหนง Z = 0 แกน Y ชิดขอบซายและแกน X ชิดขอบ

ลาง ใสหมายเลขของจุดตอโดยเรียงจากซายไปขวาและลางข้ึนบนต้ังแตหมายเลข 1 ถึง 323 

 เม่ือ Z = 2 เมตร หมายเลขของจุดตอเรียงจากแผงกอนหนา (เมื่อ Z = 0) จาก 324 ถึง 646 

และเม่ือ Z = 4 เมตร หมายเลขของจุดตอเรียงจากแผงกอนหนา (เม่ือ Z = 2) จาก 647 ถึง 969 

 เขียนแปลนต้ังแต Y = 0, Y = 2, …., Y = 36 เมตร คํานวณแรงลมโดยแบงคร่ึงระยะทาง

ระหวางจุดตอแลวหาพื้นท่ีท่ีลมปะทะ 

 จุดท่ี 1 กับ 17 มีพื้นท่ีลมปะทะ 1 ตารางเมตร ระดับความสูงของพื้นท่ีอยูในชวง 0-10 

เมตร จึงมีแรงดัน 50 kg/m2 แรงดันท่ีจุด 1 หรือ 17 คือ tonne05.0kg50m/kg50m1 22 ==× = 

kN5.0s/m10tonne05.0s/m81.9tonne05.0 22 =×≈×  
 จุดท่ี 2 ถึง 16 มีพื้นท่ีลมปะทะ 2 ตารางเมตร ระดับความสูงของพื้นอยูในชวง 0 – 10 เมตร 

จึงมีแรงดันลม 50 kg/m2 แรงดันท่ีจุด 2 ถึง 16 คือ ===× tonne1.0kg100m/kg50m2 22  

kN1101.0 =×  
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 จุดท่ี 18, 34, 35, 51, 52, 68, 69, 85 มีพื้นท่ีลมปะทะ 2 ตารางเมตร ระดับความสูงอยู

ในชวง 0-10 เมตร มีแรงดันลม kN11010.0tonne10.0kg100m/kg50m2 22 =×===×  

 

 จุดท่ี 19 ถึง 33, จุดท่ี 36 ถึง 50, จุดท่ี 53 ถึง 67, จุดท่ี 70 ถึง 84 มีพื้นท่ีลมปะทะ 4 ตาราง

เมตร ระดับความสูงอยูในชวง 0-10 เมตร มีแรงดันลม ===× tonne2.0kg200m/kg50m4 22  

kN21020.0 =×  
 จุดท่ี 86 กับ 102 อยูท่ีระดับ 10 เมตรพอดี พื้นท่ีปะทะลมดานลางใตระดับ 10 เมตร มีอยู 1 

ตารางเมตร มีแรงดันลม kg50m/kg50m1 22 =× สวนท่ีอยูเหนือระดับ 10 เมตร มีอยู 1 ตารางเมตร 

มีแรงดันลม kg80m/kg80m1 22 =×  รวมแรงดันลมกระทําท่ีแตละจุดตอเทากับ 50 + 80 = 130 

kg = 0.13 tonne = kN3.11013.0 =×  

 จุดท่ี 87 ถึง 101 อยูท่ีระดับ 10 เมตรพอดี พื้นท่ีปะละลมดานลางใตระดับ 10 เมตร มีอยู 2 

ตารางเมตร มีแรงดันลม kg100m/kg50m2 22 =×  สวนท่ีอยูเหนือระดับ 10 เมตร มีอยู 2 ตาราง

เมตร มีแรงดันลม kg160m/kg80m2 22 =×  รวมแรงดันลมกระทําท่ีแตละจุดตอเทากับ 100 + 

160 = 260 kg = 0.26 tonne = kN6.21026.0 =× =×= 22 m/kg120m2  

 จุดท่ี 103, 119, 120, 136, 137, 153, 154, และ 170 อยูระดับ 10-20 เมตร พื้นท่ีปะทะ

ลมจุดละ 2 ตารางเมตร มีแรงดันลม kN6.11016.0tonne16.0kg160m/kg80m2 22 =×===×  

 จุดท่ี 104 ถึง 118 จุดท่ี 121 ถึง 135 จุดท่ี 138 ถึง 152 อยูระดับ 10-20 เมตร พื้นท่ีปะทะ

ลมจุดละ 4 ตารางเมตร มีแรงดันลม kN2.31032.0tonne32.0kg320m/kg80m4 22 =×===×  

 จุดท่ี 171 กับ 187 อยูท่ีระดับ 20 เมตร พอดี พื้นท่ีปะทะลมใตระดับ 20 เมตร มี 1 ตาราง

เมตร มีแรงดันลม kg80m/kg80m1 22 =×  พื้นท่ีปะทะลมเหนือระดับ 20 เมตร มี 1 ตารางเมตร มี

แรงดันลม kg120m/kg120m1 22 =×  รวมแรงดันลมแตละจุดเทากับ 80 + 120 = 200 kg = 

0.200 tonne = kN210200.0 =×  

 จุดท่ี 172 ถึง 186 อยูท่ีระดับ 20 เมตร พอดี พื้นท่ีปะทะลมใตระดับ 20 เมตร มี 2 ตาราง

เมตร มีแรงดันลม kg160m/kg80m2 22 =×  พื้นท่ีปะทะลมเหนือระดับ 20 เมตร มี 2 ตารางเมตร มี

แรงดันลม kg240m/kg120m2 22 =×  รวมแรงดันลมแตละจุดเทากับ 160 + 240 = 400 kg = 

0.400 tonne = kN410400.0 =×  

 จุดท่ี 188, 204, 205, 221, 222, 238, 239, 255, 256, 272, 273, 289, 290, 306 อยู

ระดับ 20-40 เมตร พื้นท่ีปะทะลมจุดละ 2 ตารางเมตร แรงดันลม =×= 22 m/kg120m2 =kg240  

tonne240.0  
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 จุดท่ี 189 ถึง 203, จุดท่ี 206 ถึง 220, จุดท่ี 223 ถึง 237, จุดท่ี 240 ถึง 254, จุดท่ี 257 ถึง 

271, จุดท่ี 274 ถึง 288, จุดท่ี 291 ถึง 305 อยูระดับ 20-40 เมตร พื้นท่ีปะทะลมจุดละ 4 ตารางเมตร 

มีแรงดันลม kN8.41048.0tonne48.0kg480m/kg120m4 22 =×===×=  

 จุดท่ี 307 กับ 323 อยูระดับ 20-40 เมตร พื้นท่ีปะทะลม 1 ตารางเมตร แรงดันลมเทากับ 

kN2.110120.0tonne120.0kg120m/kg120m1 22 =×===×  
 

 จุดท่ี 308 ถึง 322 อยูระดับ 20-40 เมตร พื้นท่ีปะทะลม 2 ตารางเมตร แรงดันลมเทากับ 

kN4.210240.0tonne240.0kg240m/kg120m2 22 =×===×  
 เม่ือ Boot เคร่ืองเขา Windows แลวท่ี Desktop มีไอคอนรูปเสาไฟฟาแรงสูงสีแดงดานใต

มีขอความ Shortcut to Prokon_l ให double click ท่ีไอคอนน้ีเขาโปรแกรม Prokon หนาจอมี

ลักษณะดังนี้ 

 
รูปท่ี 1 เม่ือเขาสูโปรแกรม Prokon 

 รูปท่ี 1 เปนตอนท่ีเขาสูโปรแกรม Prokon 2.1 เมนูหลักจะมี File Edit View Insert Tools 

Setting Programs และ Help บรรทัดถัดลงมาเปนเมนูรอง ประกอบดวย Analysis Steel 

Connections Concrete Timber CAD & Detailing General  Geotechnical และ Scriptsในข้ัน

แรกนี้จะเปนเร่ืองการวิเคราะหโครงสราง 
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 เนื่องจากปายโฆษณานี้เปนโครงขอหมุนสามมิติหรือ Space trusses ใชเมาสเล่ือนเคอร

เซอรไปท่ีเมนูรอง Analysis คล๊ิกปุมซายของเมาสจะมีปุมเลือกงานวิเคราะหโครงสรางตางๆ 

ประกอบดวยปุมซายสุด Frame หรือ Frame Analysis ใชในการวิเคราะหโครงขอแข็งและโครง

ขอหมุนท้ังสองมิติและสามมิติ ปุมถัดไปเปน PS หรือ Plane Stress / Strain Analysis เปนการ

วิเคราะหหนวยแรงและความเครียดในระนาบ ปุมถัดไป Beam หรือ Analysis of a single span 

beam ใชวิเคราะหคานชวงเดียว Elas หรือ Analysis of a beam on an elastic support วิเคราะห

คานบนท่ีรองรับแบบยืดหยุนเชนถนนคอนกรีตบนช้ันดินบดอัด 

 ใหเล่ือนเคอรเซอรไปท่ี Frame คล๊ิกปุมซายของเมาส หนาจอจะข้ึนตามรูปท่ี 2 เปน

หนาจอเร่ิมแรกของการวิเคราะหโครงแข็งและโครงขอหมุนสามมิติ แถวบนสุดเปนเมนูหลัก
ประกอบดวย File Input Analysis View output Calcsheet Design Links Help โดย View 

output Calcsheet และ Design Links ยังเปนสีเทาอยูแสดงวายังใชงานไมได บรรทัดถัดลงไปเปน

เมนูรองประกอบดวย General, Nodes, Beams, Beam Sections, Shells, Solids, Spring 

elements, Supports, Nodal Loads, Beam loads, Shell load และ Combinations 

 
รูปท่ี 2 หนาจอเร่ิมแรกของการวิเคราะหโครงขอหมุนสามมิต ิ

 ตัวแรกคือ General สําหรับปอนขอมูลพื้นฐานท่ัวไป สังเกตทางดานซายลางจะมีปุม

ยาวๆขอความวา Input to calcsheets เม่ือปอนขอมูลครบถวนแลวหากคล๊ิกท่ีปุมนี้จะมีการนํา

ขอมูลท่ีปอนเขาไปไวในกระดาษรายการคํานวณ 
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 ตัวถัดไปคือ Nodes สําหรับการปอนขอมูลของจุดตอโดยปอนพิกัดตําแหนงของจุดตอ

โดยแกน X กับแกน Z อยูในแนวราบสวนแกน Y อยูในแนวดิ่งซ่ึงอาจจะขัดกับความเคยชินในการ

ต้ังแกนในโปรแกรมอื่นๆ 

 ถัดไปเปน Beams ใชปอนการเชื่อมโยงของช้ินสวนตาง ๆ พรอมท้ังหมายเลขกําหนด

ชนิดช้ินสวน 

 ถัดไปเปน Beam sections ใชสําหรับกําหนดหมายเลขของชนิดช้ินสวน ลักษณะหนา

ตัด วัสดุ 
 ถัดไปเปน Shells ใชปอนโครงสรางเปลือกบางเชนเสากลมกลวงเสาปายโฆษณาขนาด

ใหญ 
 ถัดไปเปน Solids ใชปอนวัสดุแทงตันขนาดใหญ 

 ถัดไปเปน Spring elements สําหรับช้ินสวนลักษณะสปริง 

 ถัดไปเปน Supports ใชปอนกําหนดจุดตอท่ีเปนจุดรองรับ 

 ถัดไปเปน Nodal loads ใชปอนแรงกระทําเปนจุดท่ีจุดตอ 

 ถัดไปเปน Beam loads ใชปอนแรงกระจายกระทําบนชิ้นสวนหรือแรงกระทําเปนจุด

บนช้ินสวนระหวางจุดปลาย 

 ถัดไปเปน Shell loads ใชปอนแรงกระทําบนโครงสรางเปลือกบาง 

 สุดทาย Combinations ใชกําหนดการผสมผสานของแรงท่ีกระทําแตละชุด 

 

 ในข้ันแรกใหคล๊ิกไปท่ี Title แลวพิมพ PROKON EXAMPLE No. 1 : Space truses 

แลวคล๊ิกท่ี File คล๊ิกท่ี Save As… แลวคล๊ิกในชอง File name พิมพ EXAM1 คล๊ิกปุม OK  

 ไปคล๊ิกท่ี Nodes หนาจอจะข้ึนตามรูปท่ี 3 ท่ีดานบนจะมีตารางสําหรับปอนขอมูล ลาง

ขวาเปนภาพแสดงเม่ือปอนขอมูลและเคาะ Enter แลว สังเกตวาแกน X และ Z จะเปนแนวราบสวน

แกน Y จะเปนแนวดิ่ง ทางลางซายจะมีปุมสําหรับซูมหรือหมุนภาพ ข้ันแรกดูตารางปอนขอมูล ซ่ึงมี

รายละเอียดดังนี้ 
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รูปท่ี 3 ตารางสําหรับปอนพกัิดของจุดตอ หลังจากกดปุม Nodes บนเมนู 

 ชอง Node number. สําหรับปอนหมายเลขจุดตอ (Node) ซ่ึงเปนจุดเร่ิมตนในการปอน 

หรือจะปอนทีละจุดตอก็ได 

 ชอง 
)m(

X  สําหรับปอนพิกัดทางแกน X ของจุดตอในชอง Node number. นั้น ถาไมปอน

หมายถึง = 0 

 ชอง 
)m(

Y  สําหรับปอนพิกัดทางแกน Y ของจุดตอในชอง Node number. นั้น ถาไมปอน

หมายถึง = 0 

 ชอง 
)m(

Z  สําหรับปอนพิกัดทางแกน Z ของจุดตอในชอง Node number. นั้น ถาไมปอน

หมายถึง = 0 

 ชอง 
of

.No  จํานวนจุดตอถัดไปอีกกี่จุดท่ีจะใหโปรแกรมสรางคาพิกัดใหเอง 

 ชอง 
Inc

Node  หมายเลขของจุดตอถัดไปที่ติดกันนั้นตางกันเทาใด เชนจาก 3 ไป 7 ตางกัน 4 

ชองนี้ตองเติมหมายเลข 4 แตทุกจุดตองตางกันในอัตราเดียวกัน 

 ชอง 
endX

orincX
−

−  คาพิกัดทางแกน X ของจุดท่ีติดกันเพิ่ม (+ หรือไมใสเคร่ืองหมาย) หรือ

ลด (ใสเคร่ืองหมาย – ดวย) เทาใด ทุกจุดท่ีติดกันตองมีอัตราการเพ่ิมเทากัน 
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 ชอง 
endY

orincY
−

−  คาพิกัดทางแกน Y ของจุดท่ีติดกันเพิ่ม (+ หรือไมใสเคร่ืองหมาย) หรือ

ลด (ใสเคร่ืองหมาย – ดวย) เทาใด ทุกจุดท่ีติดกันตองมีอัตราการเพ่ิมเทากัน 

 ชอง 
endZ

orincZ
−

−  คาพิกัดทางแกน Z ของจุดท่ีติดกันเพิ่ม (+ หรือไมใสเคร่ืองหมาย) หรือ

ลด (ใสเคร่ืองหมาย – ดวย) เทาใด ทุกจุดท่ีติดกันตองมีอัตราการเพ่ิมเทากัน 

 ชอง 
)N(incor
)Y(endUse  ชองนี้ไมคอยไดใช เวนไวไมตองปอนอะไร 

 เร่ิมการปอนขอมูลจุดตอ ดูแบบแผนแรกซ่ึงเปนแผงปายในตําแหนง Z = 0 บรรทัด

ลางสุดเร่ิมจากจุดตอหมายเลข 1 ทางซายสุด เรียงไปทางขวาอีก 16 จุดเปน 17 จุด แตละจุด

หมายเลขเพิ่มข้ึนคราวละ 1 และคาของ X เพิ่มข้ึนคราวละ 2 เมตร ปอนชอง Node number. เปน 1 

ชอง X , Y, Z ไมปอนเพราะเปน 0 ท้ังหมด ชอง No. of ปอน 16 เพราะมีจํานวนจุดตอไปทางขวา

อีก 16 จุดท่ีเพิ่มในอัตราเดียวกัน ชอง Node Increment ใหปอนเลข 1 เพราะหมายเลขของจุดตอ

เพิ่มข้ึนคราวละ 1 และสุดทายในชอง X-increment ปอน 2 เพราะแตละจุดระยะทางแกน X เพิ่มข้ึน

คราวละ 2 เมตร สวนใน Y-increment และ Z-increment ไมตองปอนเพราะไมมีการเพิ่มลดใดๆ 

และชองสุดทายก็ไมปอนอะไรเลย เม่ือเคาะ Enter มีผลการปอนจะเปนดังนี้ 
 

Node 
number 

X 
(m) 

Y 
(m) 

Z 
(m) 

No. 
of 

Node 
Inc. 

X-inc or 
X-end 

Y-inc or 
Y-end 

Z-inc  or 
Z-end 

Use end (Y)
Or inc (N) 

1    16 1 2    
          
          
          
          
          

 

และรูปภาพจะมีจุด 1 ถึง 17 ข้ึนมาตามแนวแกน X  

 ในภาพ Z = 0 แนวช้ินสวนถัดข้ึนไป มีคา Y = 2 ทุกจุด จะเร่ิมจากจุดตอหมายเลข 18 คา 

X = 0 ไมตองปอน คา Y = 2 ปอนเลข 2 คา Z = 0 ไมตองปอน เรียงไปอีก 16 จุดโดยหมายเลขของ

จุดเพิ่มคราวละ 1 คา X เพิ่มคราวละ 2 คา Y และ Z ไมมีการเพิ่ม ปอนตรงชอง Node number. ดวย

เลข 18 ชอง X และ Z ไมปอนเพราะมีคาเปน 0 ชอง  Y ปอนเลข 2 เพราะจุด 18 สูงตามแนวแกนนี้ 

2 เมตร ชอง No of ปอน 16 เพราะมีจุดตอท่ีจะใหสรางไปอีก 16 จุด ชอง Node Inc ปอน 1 เพราะ

หมายเลขของจุดเพิ่มคราวละ 1 ชอง X-increment ปอน 2 เพราะคาตามแนวแกน X ของแตละจุด

เพิ่มคราวละ 2 เมตร สวนชอง Y-increment, Z-increment, ชองสุดทายไมตองปอนอะไรเลย ผล

การปอนจะเปนดังนี้ 
 

 



 78

 

Node 
number 

X 
(m) 

Y 
(m) 

Z 
(m) 

No. 
of 

Node 
Inc. 

X-inc or 
X-end 

Y-inc or 
Y-end 

Z-inc  or 
Z-end 

Use end (Y)
Or inc (N) 

          
1    16 1 2    
18  2  16 1 2    
          
          

 

และรูปภาพจะมีจุดข้ึนอีกแนวจาก 18 ถึง 34  

 แนวท่ี 3 เร่ิมจากจุด 35 มีคา Y = 4 เมตร 

 แนวท่ี 4 เร่ิมจากจุด 52 มีคา Y = 6 เมตร 

 แนวท่ี 5 เร่ิมจากจุด 69 มีคา Y = 8 เมตร 

 แนวท่ี 6 เร่ิมจากจุด 86 มีคา Y = 10 เมตร 

 แนวท่ี 7 เร่ิมจากจุด 103 มีคา Y = 12 เมตร 

 แนวท่ี 8 เร่ิมจากจุด 120 มีคา Y = 14 เมตร 

 แนวท่ี 9 เร่ิมจากจุด 137 มีคา Y = 16 เมตร 

 แนวท่ี 10 เร่ิมจากจุด 154 มีคา Y = 18 เมตร 

 แนวท่ี 11 เร่ิมจากจุด 171 มีคา Y = 20 เมตร 

 แนวท่ี 12 เร่ิมจากจุด 188 มีคา Y = 22 เมตร 

 แนวท่ี 13 เร่ิมจากจุด 205 มีคา Y = 24 เมตร 

 แนวท่ี 14 เร่ิมจากจุด 222 มีคา Y = 26 เมตร 

 แนวท่ี 15 เร่ิมจากจุด 239 มีคา Y = 28 เมตร 

 แนวท่ี 16 เร่ิมจากจุด 256 มีคา Y = 30 เมตร 

 แนวท่ี 17 เร่ิมจากจุด 273 มีคา Y = 32 เมตร 

 แนวท่ี 18 เร่ิมจากจุด 290 มีคา Y = 34 เมตร 

 แนวท่ี 19 เร่ิมจากจุด 307 มีคา Y = 36 เมตร 
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ผลการปอนตามตารางถัดไป รูปภาพจะข้ึนไปท้ังแผงในตําแหนง Z = 0 เมตร 
 

Node 
number 

X 
(m) 

Y 
(m) 

Z 
(m) 

No. 
of 

Node 
Inc. 

X-inc or 
X-end 

Y-inc or 
Y-end 

Z-inc  or 
Z-end 

Use end (Y)
Or inc (N) 

          
1    16 1 2    
18  2  16 1 2    
35  4  16 1 2    
52  6  16 1 2    
69  8  16 1 2    
86  10  16 1 2    
103  12  16 1 2    
120  14  16 1 2    
137  16  16 1 2    
154  18  16 1 2    
171  20  16 1 2    
188  22  16 1 2    
205  24  16 1 2    
222  26  16 1 2    
239  28  16 1 2    
256  30  16 1 2    
273  32  16 1 2    
290  34  16 1 2    
307  36  16 1 2    

          
 

 เร่ิมหนาสองซ่ึง Z = 2 เมตร โดยจุดเร่ิมจาก 324,341,358,375,392,409,426, 

443,460,477,494,511,528,545,562,579,596,613,630 ผลการปอนจะเปนดังตารางตอไปนี้ 
 

Node 
number 

X 
(m) 

Y 
(m) 

Z 
(m) 

No. 
of 

Node 
Inc. 

X-inc or 
X-end 

Y-inc or 
Y-end 

Z-inc  or 
Z-end 

Use end (Y)
Or inc (N) 

          
324   2 16 1 2    
341  2 2 16 1 2    
358  4 2 16 1 2    
375  6 2 16 1 2    
392  8 2 16 1 2    
409  10 2 16 1 2    
426  12 2 16 1 2    
443  14 2 16 1 2    
460  16 2 16 1 2    
477  18 2 16 1 2    
494  20 2 16 1 2    
511  22 2 16 1 2    
528  24 2 16 1 2    
545  26 2 16 1 2    
562  28 2 16 1 2    
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Node 

number 
X 

(m) 
Y 

(m) 
Z 

(m) 
No. 
of 

Node 
Inc. 

X-inc or 
X-end 

Y-inc or 
Y-end 

Z-inc  or 
Z-end 

Use end (Y)
Or inc (N) 

          
579  30 2 16 1 2    
596  32 2 16 1 2    
613  34 2 16 1 2    
630  36 2 16 1 2    

          
 

 เร่ิมหนาสามซ่ึง Z = 4 เมตร โดยจุดเร่ิมจาก 647,664,681,698,715,732,749,766, 

783,800,817,834,851,868,885,902,919,936,953 ผลการปอนจะเปนดังตารางตอไปนี้ 
 

Node 
number 

X 
(m) 

Y 
(m) 

Z 
(m) 

No. 
of 

Node 
Inc. 

X-inc or 
X-end 

Y-inc or 
Y-end 

Z-inc  or 
Z-end 

Use end (Y)
Or inc (N) 

          
647   4 16 1 2    
664  2 4 16 1 2    
681  4 4 16 1 2    
698  6 4 16 1 2    
715  8 4 16 1 2    
732  10 4 16 1 2    
749  12 4 16 1 2    
766  14 4 16 1 2    
783  16 4 16 1 2    
800  18 4 16 1 2    
817  20 4 16 1 2    
834  22 4 16 1 2    
851  24 4 16 1 2    
868  26 4 16 1 2    
885  28 4 16 1 2    
902  30 4 16 1 2    
919  32 4 16 1 2    
936  34 4 16 1 2    
953  36 4 16 1 2    

          
 

 ขณะนี้ปอนขอมูลของจุดตอเสร็จส้ินแลว สังเกตรูปภาพจะแสดงจุดและหมายเลขของจุด
ตอเต็มพรืดไปหมด ทางขวาของจอภาพจะมี scroll bar แถบเล่ือนใชเมาสเล่ือนเคอรเซอรไปท่ีแถบ

เล่ือนนี้แลวกดปุมซายของเมาสคางเอาไวพรอมกับเล่ือนข้ึนลงจนเห็นแถบเมนูตามรูปท่ี 4 ถึง 12 
 

 

 

 



 81

 
รูปท่ี 4 สภาพหนาจอเม่ือปอนจุดตอตางๆ จากหมายเลข 1 ถึง 119 เสร็จแลว 

 

 
รูปท่ี 5 สภาพหนาจอเม่ือปอนจุดตอตางๆ จากหมายเลข 120 ถึง 221 เสร็จแลว 
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รูปท่ี 6 สภาพหนาจอเม่ือปอนจุดตอตางๆ จากหมายเลข 222 ถึง 323 เสร็จแลว 

 

 
รูปท่ี 7 สภาพหนาจอเม่ือปอนจุดตอตางๆ จากหมายเลข 324 ถึง 442 เสร็จแลว 
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รูปท่ี 8 สภาพหนาจอเม่ือปอนจุดตอตางๆ จากหมายเลข 443 ถึง 544 เสร็จแลว 

 

 
รูปท่ี 9 สภาพหนาจอเม่ือปอนจุดตอตางๆ จากหมายเลข 545 ถึง 646 เสร็จแลว 
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รูปท่ี 10 สภาพหนาจอเม่ือปอนจุดตอตางๆ จากหมายเลข 647 ถึง 765 เสร็จแลว 

 

 
รูปท่ี 11 สภาพหนาจอเม่ือปอนจุดตอตางๆ จากหมายเลข 766 ถึง 867  เสร็จแลว 
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รูปท่ี 12 สภาพหนาจอเม่ือปอนจุดตอตางๆ จากหมายเลข 868 ถึง 969 เสร็จแลว 

 

 สังเกตวาหมายเลขของจุดตออาจจะใหญเกินไปจนดูลายตาหมด หากจะลดขนาดใหดูท่ี
เมนูหลักจะมีปุม Settings ใหคล๊ิกเขาไปแลวคล๊ิก Graphics options แกเลข Text Height จาก 4 

เปน 2.5 แลวคล๊ิกท่ีปุม OK จะไดผลตามรูปท่ี 13 ถึง 16 
 

 
รูปท่ี 13 เม่ือเลือก Settings จะเขาไปแกขนาดตัวอักษร 
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รูปท่ี 14 เม่ือเลือก Graphics options จะเขาไปแกขนาดตวัอักษร 

 

 
รูปท่ี 15 เม่ือแกขนาดตัวอักษรจาก 4 เปน 2.5 พอยต 
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รูปท่ี 16 หลังจากแกขนาดตัวอักษรจาก 4 เปน 2.5 พอยตแลว 

 

 กอนจะไปปอนขอมูลช้ินสวน (Beams) จะตองปอนขอมูลของวัสดุ (Beam sections) 

กอน ใหคล๊ิกท่ีปุม Beam sections ปอนขอมูลวัสดุตามรูปท่ี 17 ถึง 20 

 

 
รูปท่ี 17 แสดงการปอนขอมูลวัสดุ 
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รูปท่ี 18 แสดงการปอนขอมูลวัสดุ 

 

 
รูปท่ี 19 แสดงการปอนขอมูลวัสดุ 
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รูปท่ี 20 แสดงการปอนขอมูลวัสดุ 

 

 รูปท่ี 17 เปนหนาจอเม่ือกดปุม Beam sections ทางบนขวาจะมีปุมอยู 3 ปุมคือ 

Sections , Materials และ Advanced ในข้ันตนนี้ใหกดปุมเลือกวัสดุคือกด Materials  ไดดังรูปท่ี 

18 ขณะน้ีเลือกท่ีเหล็กกลา (Steel) ซ่ึงมีใหเลือกสองแบบคือ 300W กับ Stainless แตในไทยนิยม

ใช ASTM A36 ซ่ึงเทียบไดกับ 300W ให คล๊ิกท่ี 300W แลวคล๊ิกปุมยาวๆ ตรงกลางท่ีมีขอความวา 

Add selected materials from data base to SF จะมีขอมูลปรากฏในชองตารางดานบนตามรูป

ลางขวา จากนั้นอาจจะปอนช่ือวัสดุเปน ASTM A36 แลวปอนขอมูลเหมือน 300W ทุกคา ใหคล๊ิกท่ี

ปุม OK กลับไปการปอนขอมูลตามรูปท่ี 21 
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รูปท่ี 21 ปอนหมายเลขหนาตัดเปน 1 จะเลือกเหล็กฉากขาเทากัน วัสดเุหล็กกลา ASTM A36 

 

 
รูปท่ี 22 คล๊ิกชองท่ี 2 แลวคล๊ิกท่ีปุม Sections ทางขวา เลือหนาตัดเหล็กฉากขาเทากัน 
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รูปท่ี 23 เลือกเหล็กฉาก 100x100x10  วัสดุเหล็กกลา Steel:300W 

 

 
รูปท่ี 24 ปอนหมายเลขหนาตัดเปน 2 จะเลือกเหล็กฉากขาเทากัน 
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รูปท่ี 25 เลือกเหล็กฉาก 75x75x9  วัสดุเหล็กกลา ASTM A36 

 

 
รูปท่ี 26 ปอนหมายเลขหนาตัดเปน 3 เลือกเหล็กฉากขา 50x50x6 
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รูปท่ี 27 ปอนวัสดุเหล็กกลา ASTM A36 

 

 
รูปท่ี 28 ปอนวัสดุเหล็กกลา ASTM A36 ครบทุกหนาตดั 
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 รูปท่ี 21  ในชอง Section name ปอนหมายเลขของหนาตัดเปน 1 เล่ือนไปชองท่ีสอง 

(Beam section designation) เปนช่ือของหนาตัด ใหไปคล๊ิกท่ีปุม Section ทางมุมบนขวาของ

จอภาพ จะมีรูปท่ี 22 ข้ัน ใหคล๊ิกท่ีรูปหนาตัดเหล็กฉากชนิดขายาวเทากัน แลวคล๊ิกเลือกหนาตัด
ขนาด 100x100x10 mm. ขอมูลของหนาตัดจะไปอยูถัดไปวัสดุยังคงเปน Steel:300W ตามรูปท่ี 

23 ใหคล๊ิกในชอง 300W จากนั้นเล่ือนไปชอง Section name ปอน 2 ลงบรรทัดถัดลงมา เล่ือนไป

ชอง Beam section designation คล๊ิกท่ีปุม  Section  ตอนน้ียังเลือกเหล็กฉากอยู ใหคล๊ิกท่ี 

75x75x9 mm. ดังรูปท่ี 24 

 รูปท่ี 26 ในชอง Section name ปอนหมายเลขหนาตัดเปน 3 คล๊ิกใน Beam section 

designation แลวคล๊ิกท่ีปุม Sections ยังคงเลือกเหล็กฉากขาเทากันอยู เลือกเหล็กฉากขนาด 

50x50x6 ในรูปท่ี 27 คล๊ิกท่ีชองวัสดุหรือ Material แลวคล๊ิกลูกศรช้ีลงขวาของชองเลือก ASTM 

A36 ทุกชอง เม่ือครบหมดจะไดรูปท่ี 28 
 

 คล๊ิกปุม Beams จะไดดังรูปท่ี 29 แสดงรูปแบบในการปอนขอมูล ชองแรกเปน Beam 

element definition e.g 4-6--16 สําหรับปอนช้ินสวนวาอยูระหวางจุดตอใดโดยปอนจุดตอแรก 

(4) ตามดวยเคร่ืองหมายลบ (-) ตามดวยจุดตอถัดไป (6) และหากมีการตอเช่ือมโยงกันไปเร่ือยๆ 

จนถึงจุดตอที่ 16 ก็ใหใสเคร่ืองหมายลบสองตัวติดกัน( -- ) แลวใสจุดตอสุดทายเลย 

 ดูท่ีแผนขอมูลแผนแรกท่ี Z = 0 นั้น แถวลางสุด ช้ินสวนจะเปน 1-2-3-4-5-6-7-8-9-10-

11-12-13-14-15-16-17 แตในการปอนจะปอนเปน 1-2--17  

 ชองท่ี 2 Section name ใหใสหมายเลขของวัสดุในท่ีนี้ช้ินสวนแถวนอนท้ังหมดจะเปน

เหล็กฉาก 75x75x9 mm ซ่ึงกําหนดใหเปนหมายเลข 2 ปอนหมายเลข 2 ในชองนี้แลวเล่ือนไปชอง

ท่ีสาม 

 ชองท่ี 7 Number of extra ลักษณะการปอนทํานองเดียวกันนี้จะมีอีกกี่คร้ัง คือจากจุดตอ 
18-34,35-51,52-68,69-85,86-102,103-119,120-136,137-153,154-170,171-187,188-204, 

205-221, 222-238,239-255,256-272,273-289,290-306 และ 307-323 นับแลวมีอีกท้ังหมด 18 

ช้ัน จึงปอนตัวเลข 18 ในชองนี้ 

 ชองท่ี 8 Node no inc. หมายเลขของจุดตอแตละช้ันเพิ่มข้ึนเทาใด ท่ีจะดูงายใหดูจากจุด

ตอแรก เชนจาก 1 ไป 18 เพิ่ม 17 จาก 18 ไป 35 เพิ่ม 17 ทํานองเดียวกันไปเร่ือยๆ อัตราการเพ่ิม

ของหมายเลขจุดตอคือ 17 จึงปอน 17 ที่ชองนี้ เม่ือเคาะ Enter จะไดดังรูปท่ี 30 
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Beam element designation 

e.g. 4-6--16 

Section 

Name 

?(?) Fixity 

Low 

node 

Fixity 

High 

node 

Group 

Fix 

Y/[N] 

Number 

of extra 

Node 

no inc. 

1-2--17 2     18 17 
1-18--86 1     16 1 

86-103--307 2     16 1 
1-19 3     15 1 
B4      17 17 

324-325--340 2     18 17 
324-341--408 1     16 1 
409-426--630 2     16 1 

324-342 3     15 1 
B9      17 17 

647-648--663 2     18 17 
647-664--732 1     16 1 
732-749--953 2     16 1 

647-665 3     15 1 
B14      17 17 

1-324-647 2     16 1 
B16      18 17 

2-324 3     15 1 
B18      18 17 

325-647 3     15 1 
B20      18 17 

1-341 3     17 17 
B22      16 1 

324-664 3     17 17 
B24      16 1 
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รูปท่ี 29 แบบฟอรมการปอนชิ้นสวนตอเชื่อมระหวางจุดตอตางๆ 

 ในระดับความสูง 10 เมตร แรกจะเปนเหล็กฉาก 100x100x10 mm. แนวแรกคือจาก 

Node 1 ถึง 86 และจะเหมือนกันไปอีก 16 แนว ดังนั้นในชองแรกปอน 1-18--86 ชองท่ีสองปอน

วัสดุเปนหมายเลข 1 ชองท่ีเจ็ดปอนจํานวนท่ีจะใหสรางอัตโนมัติไป 16 ชองท่ีแปดปอนอัตราการ

เพิ่มของหมายเลขจุดตอ 1 (ดูจากจุดตอแรกจาก 1 ไป 2 เพิ่ม 1) เม่ือเคาะ Enter จะไดดังรูปท่ี 31 

 ในระดับความสูงมากกวา 10 เมตรข้ึนไปใชเหล็กฉาก 75x75x9 mm. แนวแรกคือ Node 

86 ถึง 307 และจะเหมือนกันไปอีก 16 แนว ดังนั้นในชองแรกปอน 86-103--307 ชองท่ีสองปอน

วัสดุหมายเลข 2 ชองท่ีเจ็ดปอนจํานวนท่ีจะใหสรางอัตโนมัติไป 16 ชองท่ีแปดปอนอัตราการเพ่ิม

ของหมายเลขจุดตอ 1 (ดูจากจุดตอแรกจาก 86 ไป 87 เพิ่ม 1) เม่ือเคาะ Enter จะไดดังรูปท่ี 32 

 ตอไปเปนการปอนช้ินสวนแนวเอียงแถวลางสุดซ่ึงช้ินแรกอยูระหวางจุด 1 กับ 19 นับไป

ทางขวาท่ีเอียงเหมือนกันไดอีก 15 ช้ิน ดังนั้นในชองแรกปอน 1-19 ชองท่ีสองปอนหมายเลขวัสดุ

เปน 3 ชองท่ีเจ็ดปอนจํานวนช้ินท่ีจะใหสรางอัตโนมัติ 15 และชองท่ีแปดปอนอัตราการเพ่ิม

หมายเลขจุดตอ 1 (ดูจากจุดตอแรก 1 ไป 2 เพิ่ม 1) เม่ือเคาะ Enter แลวจะไดดังรูปท่ี 33 ซ่ึงส่ังลบ

เลขจุดตอออกดวย Options Graphic แลวลบเคร่ืองหมายถูกออกจาก Show node number 
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รูปท่ี 30 การปอนชิ้นสวนในแผง Z = 0 แนวนอน 

 
รูปท่ี 31 การปอนชิ้นสวนในแผง Z = 0 แนวดิ่งระดับ 0-10 เมตร 
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รูปท่ี 32 การปอนชิ้นสวนในแผง Z = 0 แนวดิ่งระดับ 10-36 เมตร 

 

 
รูปท่ี 33 การปอนชิ้นสวนในแผง Z = 0 แนวเอียงชองลางสุด 
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 ตอไปดูแนวเอียงชองเหนือข้ึนไปสามารถสรางข้ึนไดโดย Block copy นับจํานวนชอง

เหนือข้ึนไปได 17 ชอง แตพอไปนับท่ีชองปอนขอมูลของ Prokon จะพบวาเปนบรรทัดท่ี 4 นับ

จากขางบน (บรรทัดท่ีหนึ่งมี 1-2--17 บรรทัดท่ีสองมี 1-18--86 บรรทัดท่ีสามมี 86-103--307 และ

บรรทัดท่ีส่ีมี 1-19) ในบรรทัดท่ีหาชองท่ีหนึ่งปอน B4 แปลวาคัดลอกท้ังบรรทัดท่ี 4 มาในลักษณะ

เดียวกัน ชองท่ีสองไมตองปอนอะไรเลยเพราะเปนหนาตัดหมายเลข 3 อยูแลว ชองท่ีเจ็ดปอน 17 

แสดงวาใหสรางข้ึนอีก 17 แถว และชองท่ีแปดปอนอัตราการเพ่ิมของหมายเลขจุดตอ 17 (ดูจุดตอ

แรกของช้ินสวนแรกแถวลางสุดคือ 1 จาก 1-19 จุดตอแรกของแถวท่ีสองถัดข้ึนไปคือ 18 จาก 18-

36 เอา 18-1 ได 17 คืออัตราการเพ่ิม) เม่ือเคาะ Enter แลวจะไดดังรูปท่ี 34 

 

 
รูปท่ี 34 การปอนชิ้นสวนแนวเอียงของชวง Z = 0 แถวท่ีสองข้ึนไปจนสุด 

 ตอไปเปนการปอนช้ินสวนในแผง Z = 2 เมตร  

 แนวนอนแถวลางสุด จากจุดตอ 324 ไป 325 แลวเลยไปถึง 340 หมายเลขหนาตัดคือ 2 

และจะเหมือนกันข้ึนไปอีก 18 แถว หมายเลขจุดตอเพิ่มข้ึนในอัตรา 341 – 324 = 17 ในชองแรกจึง

ปอน 324-325--340 ชองท่ีสองปอนหมายเลขหนาตัด 2 ชองท่ีเจ็ดปอนจํานวนท่ีจะสรางเพ่ิม 18 

และชองท่ีแปดปอนอัตราการเพ่ิมของหมายเลขจุดตอ 17 เคาะ Enter แลวจะไดดังรูปท่ี 35 
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 แนวดิ่งชวง 10 เมตรแรกจะเปนหนาตัดหมายเลข 1 แนวแรกอยูระหวางจุด 324 ถึง 409 

ชองแรกปอน 324-341--409 ชองท่ีสองปอนหมายเลขหนาตัด 1 ชองท่ีเจ็ดปอนวามีอีก 16 แนวท่ี

จะสรางข้ึน และชองท่ีแปดปอนอัตราการเพ่ิมของหมายเลขจุดตอ 1 เคาะ Enter ไดตามรูปท่ี 36 

 
รูปท่ี 35 ปอนชิ้นสวนแนวนอนของแผง Z = 2  
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รูปท่ี 36 ปอนชิ้นสวนแนวดิง่ระดับ 0-10 เมตร ของแผง Z = 2 

 ตอไปปอนช้ินสวนแนวด่ิงจากระดับ 10 เมตรข้ึนไปซ่ึงหมายเลขหนาตัด 2 แนวแรกคือ

จากจุด 409 ข้ึนไปถึง 630 แลวสรางไปอีก 16 แนว ปอนชองแรกเปน 409-426--630 ชองท่ีสอง

ปอนหมายเลขหนาตัด 2 ชองท่ีเจ็ดปอนจํานวนแนวท่ีจะสรางอัตโนมัติ 16 และชองท่ีแปดปอน

อัตราการเพ่ิมหมายเลขจุดตอ 1 เคาะ Enter จะไดดังรูปท่ี 37 

 ปอนช้ินสวนแนวเอียงแถวลางสุด ช้ินแรกอยูระหวาง 324 กับ 342 หมายเลขหนาตัด 3 

และจะเหมือนกันไปทางขวาอีก 15 ช้ิน โดยหมายเลขจุดตอเพิ่มท่ีละ 1 ดังนั้นชองแรกปอน 324-

342 ชองท่ีสองปอนหมายเลขหนาตัด 3 ชองท่ีเจ็ดปอนจํานวนช้ินท่ีจะใหสรางข้ึนอัตโนมัติ 15 ชอง

ท่ีแปดปอนอัตราการเพ่ิมของหมายเลขจุดตอเปน 1 เคาะ Enter จะไดดังรูปท่ี 38 
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รูปท่ี 37 ปอนชิ้นสวนแนวดิง่ในระดับ 10 เมตรขึ้นไป ของแผง Z = 2 

 

 ตอไปจะเปนการคัดลอกท้ัง Block จากแถวลางสุดข้ึนไปอีก 17 แถว และหมายเลขจุดตอ

เพิ่มข้ึนคราวละ 17 ในชองแรกตรงท่ีมี B4 คือบรรทัดท่ี 5 นับตอลงมาจนถึงท่ีมี 324-342 จะเปน

แถวท่ี 9 ดังนั้นชองแรกปอน B9 ชองท่ีสองไมปอนอะไรเลย ชองท่ีเจ็ดปอนแถวท่ีจะใหสรางข้ึน

อัตโนมัติ 17 และชองท่ีแปดปอนอัตราการเพ่ิมของหมายเลขจุดตอ 17 เคาะ Enter แลวจะไดดังรูป

ท่ี 38 
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รูปท่ี 37 ปอนชิ้นสวนแนวเอียงแถวลางสุดของแผง Z = 2 

 

 
รูปท่ี 38 การปอนชิ้นสวนแนวเอียงสวนท่ีเหลือของแผง Z = 2 
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 ตอไปเปนการปอนช้ินสวนในแผง Z = 4 เมตร 

 แนวนอนแถวลางสุดจากจุดตอ 647 ไปยังจุด 648 แลวเลยไปถึง 663 หมายเลขหนาตัด

คือ 2 และจะเหมือนกันข้ึนไปอีก 18 แถว หมายเลขจุดตอเพิ่มข้ึนในอัตรา 664-647 = 17 ในชอง

แรกจึงตองปอน 647-648--663 ชองท่ีสองปอนหมายเลขหนาตัด 2 ชองท่ีเจ็ดปอนจํานวนท่ีจะสราง

เพิ่ม 18 และชองท่ีแปดปอนอัตราการเพ่ิมของหมายเลขจุดตอ 17 เคาะ Enter แลวจะไดดังรูปท่ี 39 

 แนวด่ิงชวง 10 เมตรแรก จะเปนหนาตัดหมายเลข 1 แนวแรกอยูระหวางจุด 647 ไป 664 

เลยข้ึนไปถึง 732 ชองแรกปอน 647-664--732 ชองท่ีสองปอนหมายเลขหนาตัด 1 ชองท่ีเจ็ดปอน 

16 เปนแนวท่ีจะสรางเพิ่มในทํานองเดียวกัน ชองท่ีแปดปอนอัตราการเพ่ิมของหมายเลขจุดตอ 1 

เคาะ Enter แลวจะไดดังรูปท่ี 40 
 

 
รูปท่ี 39 การปอนชิ้นสวนในแนวนอนของแผง Z = 4 เมตร 

 

 แนวดิ่งชวงสูงกวา 10 เมตรข้ึนไป แนวซายสุดเร่ิมจาก 732 ไป 749 เลยข้ึนไปถึง 953 

ชองแรกปอน 732-749--953 ชองท่ีสองปอนหมายเลขหนาตัดเปน 2 ชองท่ีสามปอน 16 เปน

จํานวนท่ีตองสรางเพ่ิมข้ึน และชองท่ีส่ีปอนอัตราการเพ่ิมของหมายเลขจุดตอ 1 เคาะ Enter ไดดัง

รูปท่ี 41 
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 ช้ินสวนเอียงแถวลางสุดช้ินทางซายสุดนั้นอยูระหวางจุด 647 กับ 665 ในชองแรกปอน 

647-665 ชองท่ีสองปอนหมายเลขหนาตัด 3 ชองท่ีสามปอนจํานวนท่ีตองสรางเพ่ิม 15 และชองท่ีส่ี

ปอนอัตราการเพ่ิมหมายเลขจุดตอ 1 เคาะ Enter ไดผลลัพธตามรูปท่ี 22 

 
รูปท่ี 40 ปอนชิ้นสวนแนวดิง่ระยะ 10 เมตรแรกของแผง Z = 4 เมตร 
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รูปท่ี 41 ปอนชิ้นสวนแนวดิง่สูงกวา 10 เมตรขึ้นไปของแผง Z = 4 เมตร 

 

 
รูปท่ี 42 ปอนชิ้นสวนแนวเอียงแถวแรกของแผง Z = 4 เมตร 
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รูปท่ี 43 ปอนชิ้นสวนแนวเอียงตัง้แตแถวท่ีสองข้ึนไปจนสุดของแผง Z = 4 เมตร 

 

 สังเกตบรรทัดท่ีมี B9 คือบรรทัดท่ี 10 นับลงมาจนถึงบรรทัดท่ีมี 647-665 จะเปนบรรทัด

ท่ี 14 ชองแรกปอน B14 ชองท่ีสองไมตองปอนอะไร ชองท่ีเจ็ดปอนจํานวนแถวท่ีตองสรางเพิ่มอีก 

17 ชองท่ีแปดปอนอัตราการเพ่ิมของหมายเลขจุดตอคือ 17 เคาะ Enter ผลลัพธดังรูปท่ี 43 

 พิจารณาขอมูลจากแผงแนวราบ  Y = 0 ทางซายสุดช้ินสวนอยูจากจุด 1-324-647 ปอน

ในชองแรกเปน 1-324-647 ชองท่ีสองปอนหมายเลขหนาตัด 2 ชองท่ีเจ็ดปอนจํานวนแนวท่ีจะ

สรางข้ึนอีก 16 แนว ชองท่ีแปดปอนอัตราการเพ่ิมของหมายเลขจุดตอ 1 เคาะ Enter จะไดดังรูปท่ี 
44 

 เราจะตองคัดลอกวิธีการตามรูปท่ี 44 ข้ึนไปจนถึงความสูง 36 เมตร จะเปนลักษณะซํ้าๆ 

กันนี้ 18 แผง โดยหมายเลขจุดตอเพิ่มข้ึน (ดูจากแผง Y = 0 กับ Y = 2) 18-1 = 17 แตท่ีบรรทัดซ่ึงมี 

B14 จะเปนบรรทัดท่ี 15 บรรทัดท่ีมี 1-32-647 จึงเปนบรรทัดท่ี 16 ดังนั้นชองแรกจึงปอน B16 

ชองท่ีสองไมตองปอนอะไรเพราะหมายเลขหนาตัดเหมือนกับของเดิม ชองท่ีเจ็ดปอนจํานวนแผงท่ี
จะสรางข้ึนอีก 18 แผง ชองท่ีแปดปอนอัตราการเพ่ิมหมายเลขจุดตอ 17 เคาะ Enter ไดตามรูปท่ี 45 
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รูปท่ี 44 ปอนชิ้นสวนแนวนอนขนานแกน Z ของแผง Y = 0 เมตร 

 

 ยอนไปแผง Y = 0 จะปอนช้ินสวนแนวเอียงชองแรก ช้ินทางซายสุดอยูระหวาง 2 กับ 

324 แลวมีเพิ่มไปทางขวาอีก 15 ช้ิน หมายเลขจุดตอเพิ่มคราวละ 1 และหนาตัดเปนหมายเลข 3 

ชองแรกปอน 2-324 ชองท่ีสองปอนหมายเลขหนาตัด 3 ชองท่ีเจ็ดปอนจํานวนท่ีตองสรางเพ่ิมอีก 

15 และชองท่ีแปดปอนอัตราการเพ่ิมของหมายเลขจุดตอ 1 เคาะ Enter ไดผลดังรูปท่ี 46 
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รูปท่ี 45 ปอนชิ้นสวนแนวขนานแกน Z ของแผง Y  สวนเหนือขึ้นไปจาก Y = 0 

 
รูปท่ี 46 ปอนชิ้นสวนแนวเอียงแถวแรกของแผง Y = 0 เมตร 
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 จะตองคัดลอกข้ึนไปอีก 18 แผง โดยหมายเลขจุดตอมีอัตราการเพ่ิม = 18-1 = 17 ท่ี

บรรทัดมี B16 คือบรรทัดท่ี 17 ถัดลงมาคือบรรทัดท่ี 18 มี 2-324 ซ่ึงตองการคัดลอก ดังนั้นชอง

แรกปอน B18 ชองท่ีสองหมายเลขหนาตัดไมตองปอนอะไร ชองท่ีเจ็ดปอนจํานวนท่ีจะคัดลอกไป

อีกเปน 18 และชองท่ีแปดปอนอัตราการเพ่ิมของจุดตอ 17 เคาะ Enter ไดผลดังรูปท่ี 47 

 ตอไปปอนช้ินสวนแนวเอียงท่ีแผง Y = 0 แนวท่ีสอง เร่ิมจากช้ินซายสุดจากจุด 325 ไป 

647 แลวสรางตอไปทางขวาอีก 15 ช้ิน หมายเลขจุดตอเพิ่มคราวละ 1 ชองแรกปอน 325-647 ชอง

ท่ีสองปอนหมายเลขหนาตัด 3 ชองท่ีเจ็ดปอนจํานวนช้ินท่ีตองสรางเพ่ิม 15 ชองท่ีแปดปอนอัตรา

การเพิ่มของหมายเลขจุดตอ 1 เคาะ Enter ไดผลลัพธดังรูปท่ี 48 

 

 
รูปท่ี 47 ปอนชิ้นสวนแนวเอียงสวนท่ีเหนอื Y = 0 ขึ้นไปจนถึง Y = 36 เมตรโดยการคัดลอก 

 

 จะตองคัดลอกข้ึนไปอีก 18 แผง โดยหมายเลขจุดตอมีอัตราการเพ่ิม = 18-1 = 17 ท่ี

บรรทัดมี B18 คือบรรทัดท่ี 19 ถัดลงมาคือบรรทัดท่ี 20 มี 325-647 ซ่ึงตองการคัดลอก ดังนั้นชอง

แรกปอน B20 ชองท่ีสองหมายเลขหนาตัดไมตองปอนอะไร ชองท่ีเจ็ดปอนจํานวนท่ีจะคัดลอกไป

อีกเปน 18 และชองท่ีแปดปอนอัตราการเพ่ิมของจุดตอ 17 เคาะ Enter ไดผลดังรูปท่ี 49 
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รูปท่ี 48 ปอนชิ้นสวนแนวเอียงแนวท่ีสองของแผง Y = 0 

 

 
รูปท่ี 49 ปอนชิ้นสวนแนวเอียงแนวท่ีสองสวนท่ีเหนือ Y = 0 ขึ้นไปจน Y = 36 เมตรโดยการ

คัดลอก 
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 ไปดูแผง X = 0.00 เมตร แนวเอียงชุดแรกจะอยูทางซาย ช้ินลางสุดอยูระหวางจุด 1 กับ 

341 และมีเหมือนกันข้ึนไปในแนวดิ่งอีก 17 ช้ิน โดยหมายเลขเพิ่มข้ึนในอัตรา 18-1 = 17 ดังนั้น

ชองแรกปอน 1-341 ชองท่ีสองปอนหมายเลขหนาตัด 3 ชองท่ีเจ็ดปอนจํานวนท่ีตองสรางเพ่ิมข้ึน

อีก 17 และชองท่ีแปดปอนอัตราการเพ่ิมของหมายเลขจุดตอ 17 เคาะ Enter ไดดังรูปท่ี 50 

 หากพิจารณาจากแผง X = 0.00 กับ X = 2.00 ไปจน X = 32 จะเห็นวามีลักษณะ

เหมือนกันไปอีก 16 แผง หมายเลขจุดตอเพิ่มข้ึนในอัตรา 2-1 = 1 ชองท่ีมี B20 คือบรรทัดท่ี 21 

และชองท่ีมีเลข 1-341 คือบรรทัดท่ี 22 ดังนั้นชองแรกปอน B22 ชองท่ีสองหมายเลขหนาตัด

เหมือนเดิมไมตองปอนอะไร ชองท่ีเจ็ดจํานวนแผงที่สรางข้ึนอีก 16 แผง และชองท่ีแปดอัตราการ

เพิ่มของหมายเลขจุดตอ 1 เคาะ Enter ไดผลตามรูปท่ี 51 

 

 
รูปท่ี 50 ปอนชิ้นสวนแนวเอียงแรกของแผง X = 0 เมตร สรางขึ้นในแนวดิ่งอีก 17 ชิ้น 

 

 ยอนไปดูแผง X = 0.00 เมตร แนวเอียงชุดท่ีสองจะอยูทางขวา ช้ินลางสุดอยูระหวางจุด 

324 กับ 664 และมีเหมือนกันข้ึนไปในแนวดิ่งอีก 17 ช้ิน โดยหมายเลขเพ่ิมข้ึนในอัตรา 341-324 = 

17 ดังนั้นชองแรกปอน 324-664 ชองท่ีสองปอนหมายเลขหนาตัด 3 ชองท่ีเจ็ดปอนจํานวนท่ีตอง

สรางเพิ่มข้ึนอีก 17 และชองท่ีแปดปอนอัตราการเพ่ิมของหมายเลขจุดตอ 17 เคาะ Enter ไดดังรูปท่ี 
52 
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 หากพิจารณาจากแผง X = 0.00 กับ X = 2.00 ไปจน X = 32 จะเห็นวามีลักษณะ

เหมือนกันไปอีก 16 แผง หมายเลขจุดตอเพิ่มข้ึนในอัตรา 325-324 = 1 ชองท่ีมี B22 คือบรรทัดท่ี 

23 และชองท่ีมีเลข 324-664 คือบรรทัดท่ี 24 ดังนั้นชองแรกปอน B24 ชองท่ีสองหมายเลขหนาตัด

เหมือนเดิมไมตองปอนอะไร ชองท่ีเจ็ดจํานวนแผงที่สรางข้ึนอีก 16 แผง และชองท่ีแปดอัตราการ

เพิ่มของหมายเลขจุดตอ 1 เคาะ Enter ไดผลตามรูปท่ี 53 

 

 
รูปท่ี 51 ปอนชิ้นสวนแนวเอียงแรกของแผง X = 2 ถึง X = 32 เมตร โดยการคัดลอก 
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รูปท่ี 52 ปอนชิ้นสวนแนวเอียงหลังของแผง X = 0 เมตร สรางขึ้นในแนวดิ่งอีก 17 ชิ้น 

 

 
รูปท่ี 53 ปอนชิ้นสวนแนวเอียงหลังของแผง X = 2 ถึง X = 32 เมตร โดยการคัดลอก 
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 คล๊ิกท่ีเมนู Supports ไดดังรูปท่ี 54 
 

 
รูปท่ี 54 แบบฟอรมการปอนสถานะของจุดรองรับ 

 

 ขอมูลของจุดรองรับ 
 

Node 
no 

Fixity 
XYZxyz 

[P] 
/S 

X Y Z x y z Number 
Of 

extra 

Node 
No. 
Inc. 

1 XYZ        16 1 
324 XYZ        16 1 
647 XYZ        16 1 

 

 พิจารณาแบบฟอรมปอนสถานะของจุดรองรับพรอมกับดูแผง Z = 0 จุดรองรับคือ

หมายเลข 1 ถึง 17 ชองแรก Node no. คือหมายเลขจุดท่ีเปนจุดรองรับแรก ในท่ีนี้คือ 1 ชองท่ีสอง 

Fixity XYZ เปนสถานะของจุดรองรับวาลอกไมใหเคล่ือนท่ีทางแกนใดบาง ในท่ีนี้จะใหลอกทุก

แกนจึงเลือก XYZ ชองท่ีสาม ส่ี หา หก เจก แปด และ เกา เปนสภาพของสปริงท่ีตองปอนคานิจ k 

ในท่ีนี้ไมตองปอนคาใดๆ ชองท่ีสิบ Number of extra มีจุดอีกกี่จุดท่ีมีสภาพเชนเดียวกันในที่นี้คือ

จุดหมายเลข 2 ถึง 17 รวม 16 จุด ชองสุดทาย Node no inc. อัตราการเพ่ิมของหมายเลขจุดตอ

เทาใด ในท่ีนี้คือ 2-1 = 1 ดังนั้น ชองแรกปอนหมายเลข 1 ชองสองคล๊ิกหัวลูกศรแลวคล๊ิกเลือก 
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XYZ ชองท่ีสิบปอนจํานวนจุดท่ีเหมือนกัน 16 ชองท่ีสิบเอ็ดอัตราการเพ่ิมของหมายเลขจุดตอ 1 

เคาะ Enter จะไดผลดังรูปท่ี 55 

 ตอไปดูแผง Z = 2 จุดรองรับจะเปนหมายเลข 324 ถึง 340 ชองแรกปอนหมายเลข 324 

ชองท่ีสองคล๊ิกหัวลูกศรคล๊ิกเลือก XYZ ชองท่ีสิบปอนจํานวนจุดท่ีเหมือนกัน 16 ชองท่ีสิบเอ็ดปอน

อัตราการเพ่ิมของหมายเลขจุดตอ 1 เคาะ Enter ไดผลตามรูปท่ี 56 

 ตอไปดูแผง Z = 4 จุดรองรับจะเปนหมายเลข 647 ถึง 663 ชองแรกปอนหมายเลข 647 

ชองท่ีสองคล๊ิกหัวลูกศรคล๊ิกเลือก XYZ ชองท่ีสิบปอนจํานวนจุดท่ีเหมือนกัน 16 ชองท่ีสิบเอ็ดปอน

อัตราการเพ่ิมของหมายเลขจุดตอ 1 เคาะ Enter ไดผลตามรูปท่ี 57 

 

 
รูปท่ี 55 กําหนดจุดรองรับท่ีแผง Z = 0 จากจุด 1 ถึง 17 
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รูปท่ี 56 กําหนดจุดรองรับท่ีแผง Z = 2 จากจุด324 ถึง 340 

 

 
รูปท่ี 57 กําหนดจุดรองรับท่ีแผง Z = 4 จากจุด 647 ถึง 663 
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 คล๊ิกท่ี Nodal loads จะไดแบบฟอรมตามรูปท่ี 58 ซ่ึงไดหมุนเอาดานหลังท่ี Z = 0 ให

มองเห็นเพื่อเวลาปอนแรงกระทําจะไดแสดงใหเห็นไดชัดเจนข้ึน 

 ชองแรกเปน Load case ชุดของแรงกระทําซ่ึงอาจจะมีหลายชุดมาผสมผสานกัน ใน

กรณีนี้พิจารณาเฉพาะแรงลมจึงมีเพียงชุดเดียว ชองนี้จึงปอนหมายเลข 1 เทานั้น ชองท่ีสอง Node 

number เปนหมายเลขของจุดตอท่ีแรงกระทํา ชองท่ีสาม Px kN แรงตามแนวแกน X ถาทิศทาง

เหมือนแกนเปน + ไมตองใสเคร่ืองหมาย ถาสวนทางกับแกนเปน – ใสเคร่ืองหมายดวย แตถาเปน 0 

ไมตองปอน หนวยของแรงตองเปน กิโลนิวตัน ชองท่ีส่ี Py kN เปนแรงตามแนวแกน Y คิดทํานอง

เดียวกับ Px ชองท่ีหา Pz kN เปนแรงตามแนวแกน Z คิดทํานองเดียวกับแรงตามแนวแกน X แกน Y 

ชองท่ีหก เจ็ด แปด เปน Mx kN.m, My kN.m, Mz kN.m ชองท่ีเกา Number of extra จํานวนจุด

ถัดๆ ไปท่ีมีแรงกระทําเทากันเหมือนกันมีอีกกี่จุด ชองท่ีสิบสุดทายอัตราการเพ่ิมของหมายเลขของ
จุดเทาใด 
Load 
Case 

Node 
number 

Px 
(kN) 

Py 
(kN) 

Pz 
(kN) 

Mx 
(kN.m)

My 
(kN.m)

Mz 
(kN.m)

Number 
Of 

extra 

Node 
No 
inc. 

1 1   0.5    1 16 
1 2   1    14 1 
1 18   1    1 16 
1 19   2    14 1 
1 35   1    1 16 
1 36   2    14 1 
1 52   1    1 16 
1 53   2    14 1 
1 69   1    1 16 
1 70   2    14 1 
1 86   1.3    1 16 
1 87   2.6    14 1 
1 103   1.6    1 16 
1 104   3.2    14 1 
1 120   1.6    1 16 
1 121   3.2    14 1 
1 137   1.6    1 16 
1 138   3.2    14 1 
1 154   1.6    1 16 
1 155   3.2    14 1 
1 171   2    1 16 
1 172   4    14 1 
1 188   2.4    1 16 
1 189   4.8    14 1 
1 205   2.4    1 16 
1 206   4.8    14 1 
1 222   2.4    1 16 
1 223   4.8    14 1 



 119

 

Load 
Case 

Node 
number 

Px 
(kN) 

Py 
(kN) 

Pz 
(kN) 

Mx 
(kN.m)

My 
(kN.m)

Mz 
(kN.m)

Number 
Of 

extra 

Node 
No 
inc. 

1 239   2.4    1 16 
1 240   4.8    14 1 
1 256   2.4    1 16 
1 257   4.8    14 1 
1 273   2.4    1 16 
1 274   4.8    14 1 
1 290   2.4    1 16 
1 291   4.8    14 1 
1 307   1.2    1 16 
1 308   2.4    14 1 

 

 
รูปท่ี 58 แบบฟอรมการปอนแรงกระทําท่ีจุดตอ ในท่ีนี้คอืแรงลม 

 

 พิจารณาแผง Y = 0 ท่ีจุด 1 มีแรง 0.5 kN ในแนวแกน Z จึงเปนบวก และท่ีเหมือนกันเลย

คือจุด 17 เพียง 1 จุด หมายเลขจุดเพิ่มข้ึน = 17 – 1 = 16 ปอนชองแรกชุดแรงเปนเลข 1 ชองสอง

หมายเลขจุดตอ 1 ชองสามและส่ีไมปอน ชองหาปอน 0.5 ชองเกาปอนจํานวนจุดท่ีมีแรงเหมือนกัน

อ ีก 1 และชองสิบปอนอัตราการเพ่ิมของหมายเลขจุดเปน 16 เคาะ Enter ไดผลดังรูปท่ี 59 
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 บรรทัดถัดลงมาปอนชองแรกเปนแรงชุดท่ี 1 ชองสองหมายเลขจุดตอ 2 ชองสามและชอง

ส ีไมปอน ชองหาปอนขนาดแรง 1 ชองเกาปอนจํานวนจุดท่ีมีแรงเหมือนจุดนี้อีก 14 ชองสิบปอน

อัตราการเพ่ิมของหมายเลขจุดตอ 1 เคาะ Enter ไดผลดังรูปท่ี 60 
 

 
รูปท่ี 59 ปอนแรงกระทําเปนจุดท่ีแผง Y = 0 เฉพาะจุดริม 

 

 ดูท่ีแผง Y = 2 ชองแรกปอนหมายเลขชุดแรง 1 ชองท่ีสองปอนหมายเลขจุดตอ 18 ชอง

สามชองส่ีไมปอน ชองหาปอนแรง 1 ชองเกาปอนจํานวนจุดท่ีมีแรงเหมือนกัน 1 ชองสิบปอนอัตรา

การเพิ่มของหมายเลขจุดตอ 16 เคาะ Enter ไดผลตามรูปท่ี 61 

 ชองแรกปอนหมายเลขชุดแรง 1 ชองท่ีสองปอนหมายเลขจุดตอ 19 ชองสามชองส่ีไม

ปอน ชองหาปอนแรง 2 ชองเกาปอนจํานวนจุดท่ีมีแรงเหมือนกัน 14 ชองสิบปอนอัตราการเพ่ิมของ

หมายเลขจุดตอ 1 เคาะ Enter ไดผลตามรูปท่ี 62 
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รูปท่ี 60 ปอนแรงกระทําเปนจุดท่ีแผง Y = 0 จุดกลางๆ 

 

 
รูปท่ี 61 ปอนแรงท่ีแผง Y = 2 เฉพาะจุดริม 
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รูปท่ี 62 ปอนแรงท่ีแผง Y = 2 จุดกลาง 

 ดูท่ีแผง Y = 4 ชองแรกปอนหมายเลขชุดแรง 1 ชองท่ีสองปอนหมายเลขจุดตอ 35 ชอง

สามชองส่ีไมปอน ชองหาปอนแรง 1 ชองเกาปอนจํานวนจุดท่ีมีแรงเหมือนกัน 1 ชองสิบปอนอัตรา

การเพิ่มของหมายเลขจุดตอ 16 เคาะ Enter ไดผลตามรูปที่ 63 

 ชองแรกปอนหมายเลขชุดแรง 1 ชองท่ีสองปอนหมายเลขจุดตอ 36 ชองสามชองส่ีไม

ปอน ชองหาปอนแรง 2 ชองเกาปอนจํานวนจุดท่ีมีแรงเหมือนกัน 14 ชองสิบปอนอัตราการเพ่ิมของ

หมายเลขจุดตอ 1 เคาะ Enter ไดผลตามรูปท่ี 64 

 ดูท่ีแผง Y = 6 ชองแรกปอนหมายเลขชุดแรง 1 ชองที่สองปอนหมายเลขจุดตอ 52 ชอง

สามชองส่ีไมปอน ชองหาปอนแรง 1 ชองเกาปอนจํานวนจุดท่ีมีแรงเหมือนกัน 1 ชองสิบปอนอัตรา

การเพิ่มของหมายเลขจุดตอ 16 เคาะ Enter ไดผลตามรูปท่ี 65 

 ชองแรกปอนหมายเลขชุดแรง 1 ชองท่ีสองปอนหมายเลขจุดตอ 53 ชองสามชองส่ีไม

ปอน ชองหาปอนแรง 2 ชองเกาปอนจํานวนจุดท่ีมีแรงเหมือนกัน 14 ชองสิบปอนอัตราการเพ่ิมของ

หมายเลขจุดตอ 1 เคาะ Enter ไดผลตามรูปท่ี 66 
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รูปท่ี 63 ปอนแรงท่ีแผง Y = 4 เฉพาะจุดริม 

 
รูปท่ี 64 ปอนแรงท่ีแผง Y = 4 จุดกลาง 
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รูปท่ี 65 ปอนแรงท่ีแผง Y = 6 เฉพาะจุดริม 

 

 
รูปท่ี 66 ปอนแรงท่ีแผง Y = 6 จุดกลาง 



 125

 ดูท่ีแผง Y = 8 ชองแรกปอนหมายเลขชุดแรง 1 ชองท่ีสองปอนหมายเลขจุดตอ 69 ชอง

สามชองส่ีไมปอน ชองหาปอนแรง 1 ชองเกาปอนจํานวนจุดท่ีมีแรงเหมือนกัน 1 ชองสิบปอนอัตรา

การเพิ่มของหมายเลขจุดตอ 16 เคาะ Enter ไดผลตามรูปท่ี 67 

 ชองแรกปอนหมายเลขชุดแรง 1 ชองที่สองปอนหมายเลขจุดตอ 70 ชองสามชองส่ีไม

ปอน ชองหาปอนแรง 2 ชองเกาปอนจํานวนจุดท่ีมีแรงเหมือนกัน 14 ชองสิบปอนอัตราการเพ่ิมของ

หมายเลขจุดตอ 1 เคาะ Enter ไดผลตามรูปท่ี 68 
 

 
รูปท่ี 67 ปอนแรงท่ีแผง Y = 8 เฉพาะจุดริม 

 

 ดูท่ีแผง Y = 10 ชองแรกปอนหมายเลขชุดแรง 1 ชองท่ีสองปอนหมายเลขจุดตอ 86 ชอง

สามชองส่ีไมปอน ชองหาปอนแรง 1.3 ชองเกาปอนจํานวนจุดท่ีมีแรงเหมือนกัน 1 ชองสิบปอน

อัตราการเพ่ิมของหมายเลขจุดตอ 16 เคาะ Enter ไดผลตามรูปท่ี 69 

 ชองแรกปอนหมายเลขชุดแรง 1 ชองท่ีสองปอนหมายเลขจุดตอ 87 ชองสามชองส่ีไม

ปอน ชองหาปอนแรง 2.6 ชองเกาปอนจํานวนจุดท่ีมีแรงเหมือนกัน 14 ชองสิบปอนอัตราการเพิ่ม

ของหมายเลขจุดตอ 1 เคาะ Enter ไดผลตามรูปท่ี 70 
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รูปท่ี 68 ปอนแรงท่ีแผง Y = 8 จุดกลาง 

 

 
รูปท่ี 69 ปอนแรงท่ีแผง  Y = 10 เฉพาะจุดริม 
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รูปท่ี 70 ปอนแรงท่ีแผง Y = 10 จุดกลาง 

 ดูท่ีแผง Y = 12 ชองแรกปอนหมายเลขชุดแรง 1 ชองท่ีสองปอนหมายเลขจุดตอ 103 

ชองสามชองส่ีไมปอน ชองหาปอนแรง 1.6 ชองเกาปอนจํานวนจุดท่ีมีแรงเหมือนกัน 1 ชองสิบ

ปอนอัตราการเพ่ิมของหมายเลขจุดตอ 16 เคาะ Enter ไดผลตามรูปท่ี 71 

 ชองแรกปอนหมายเลขชุดแรง 1 ชองท่ีสองปอนหมายเลขจุดตอ 104 ชองสามชองส่ีไม

ปอน ชองหาปอนแรง 3.2 ชองเกาปอนจํานวนจุดท่ีมีแรงเหมือนกัน 14 ชองสิบปอนอัตราการเพิ่ม

ของหมายเลขจุดตอ 1 เคาะ Enter ไดผลตามรูปท่ี 72 

 ดูท่ีแผง Y = 14 ชองแรกปอนหมายเลขชุดแรง 1 ชองท่ีสองปอนหมายเลขจุดตอ 120 

ชองสามชองส่ีไมปอน ชองหาปอนแรง 1.6 ชองเกาปอนจํานวนจุดท่ีมีแรงเหมือนกัน 1 ชองสิบ

ปอนอัตราการเพ่ิมของหมายเลขจุดตอ 16 เคาะ Enter ไดผลตามรูปท่ี 73 

 ชองแรกปอนหมายเลขชุดแรง 1 ชองท่ีสองปอนหมายเลขจุดตอ 121 ชองสามชองส่ีไม

ปอน ชองหาปอนแรง 3.2 ชองเกาปอนจํานวนจุดท่ีมีแรงเหมือนกัน 14 ชองสิบปอนอัตราการเพิ่ม

ของหมายเลขจุดตอ 1 เคาะ Enter ไดผลตามรูปท่ี 74 
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รูปท่ี 71 ปอนแรงท่ีแผง Y = 12 เฉพาะจุดริม 

 

 
รูปท่ี 72 ปอนแรงท่ีแผง Y = 12 จุดกลาง 
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รูปท่ี 73 ปอนแรงท่ีแผง Y = 14 เฉพาะจุดริม 

 

 
รูปท่ี 74 ปอนแรงท่ีแผง Y = 14 จุดกลาง 
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 ดูท่ีแผง Y = 16 ชองแรกปอนหมายเลขชุดแรง 1 ชองท่ีสองปอนหมายเลขจุดตอ 137 

ชองสามชองส่ีไมปอน ชองหาปอนแรง 1.6 ชองเกาปอนจํานวนจุดท่ีมีแรงเหมือนกัน 1 ชองสิบ

ปอนอัตราการเพ่ิมของหมายเลขจุดตอ 16 เคาะ Enter ไดผลตามรูปท่ี 75 

 ชองแรกปอนหมายเลขชุดแรง 1 ชองท่ีสองปอนหมายเลขจุดตอ 138 ชองสามชองส่ีไม

ปอน ชองหาปอนแรง 3.2 ชองเกาปอนจํานวนจุดท่ีมีแรงเหมือนกัน 14 ชองสิบปอนอัตราการเพิ่ม

ของหมายเลขจุดตอ 1 เคาะ Enter ไดผลตามรูปท่ี 76 
 

 
รูปท่ี 75 ปอนแรงท่ีแผง Y = 16 เฉพาะจุดริม 

 

 ดูท่ีแผง Y = 18 ชองแรกปอนหมายเลขชุดแรง 1 ชองท่ีสองปอนหมายเลขจุดตอ 154 

ชองสามชองส่ีไมปอน ชองหาปอนแรง 1.6 ชองเกาปอนจํานวนจุดท่ีมีแรงเหมือนกัน 1 ชองสิบ

ปอนอัตราการเพ่ิมของหมายเลขจุดตอ 16 เคาะ Enter ไดผลตามรูปท่ี 77 

 ชองแรกปอนหมายเลขชุดแรง 1 ชองท่ีสองปอนหมายเลขจุดตอ 155 ชองสามชองส่ีไม

ปอน ชองหาปอนแรง 3.2 ชองเกาปอนจํานวนจุดท่ีมีแรงเหมือนกัน 14 ชองสิบปอนอัตราการเพิ่ม

ของหมายเลขจุดตอ 1 เคาะ Enter ไดผลตามรูปท่ี 78 
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รูปท่ี 76 ปอนแรงท่ีแผง Y = 16 จุดกลาง 

 

 
รูปท่ี 77 ปอนแรงท่ีแผง Y = 18 เฉพาะจุดริม 
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รูปท่ี 78 ปอนแรงท่ีแผง Y = 18 จุดกลาง 

 ดูท่ีแผง Y = 20 ชองแรกปอนหมายเลขชุดแรง 1 ชองท่ีสองปอนหมายเลขจุดตอ 171 

ชองสามชองส่ีไมปอน ชองหาปอนแรง 2 ชองเกาปอนจํานวนจุดท่ีมีแรงเหมือนกัน 1 ชองสิบปอน

อัตราการเพ่ิมของหมายเลขจุดตอ 16 เคาะ Enter ไดผลตามรูปท่ี 79 

 ชองแรกปอนหมายเลขชุดแรง 1 ชองท่ีสองปอนหมายเลขจุดตอ 172 ชองสามชองส่ีไม

ปอน ชองหาปอนแรง 4 ชองเกาหกปอนจํานวนจุดท่ีมีแรงเหมือนกัน 14 ชองสิบปอนอัตราการเพ่ิม

ของหมายเลขจุดตอ 1 เคาะ Enter ไดผลตามรูปท่ี 80 

 ดูท่ีแผง Y = 22 ชองแรกปอนหมายเลขชุดแรง 1 ชองท่ีสองปอนหมายเลขจุดตอ 188 

ชองสามชองส่ีไมปอน ชองหาปอนแรง 2.4 ชองเกาปอนจํานวนจุดท่ีมีแรงเหมือนกัน 1 ชองสิบ

ปอนอัตราการเพ่ิมของหมายเลขจุดตอ 16 เคาะ Enter ไดผลตามรูปท่ี 81 

 ชองแรกปอนหมายเลขชุดแรง 1 ชองท่ีสองปอนหมายเลขจุดตอ 189 ชองสามชองส่ีไม

ปอน ชองหาปอนแรง 4.8 ชองเกาปอนจํานวนจุดท่ีมีแรงเหมือนกัน 14 ชองสิบปอนอัตราการเพิ่ม

ของหมายเลขจุดตอ 1 เคาะ Enter ไดผลตามรูปท่ี 82 
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รูปท่ี 79 ปอนแรงท่ีแผง  Y = 20  เฉพาะจุดริม 

 
รูปท่ี 80 ปอนแรงท่ีแผง Y = 20 จุดกลาง 
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รูปท่ี 81 ปอนแรงท่ีแผง Y = 22 เฉพาะจุดริม 

 

 
รูปท่ี 82 ปอนแรงท่ีแผง Y = 22 จุดกลาง 



 135

 ดูท่ีแผง Y = 24 ชองแรกปอนหมายเลขชุดแรง 1 ชองท่ีสองปอนหมายเลขจุดตอ 205 

ชองสามชองส่ีไมปอน ชองหาปอนแรง 2.4 ชองเกาปอนจํานวนจุดท่ีมีแรงเหมือนกัน 1 ชองสิบ

ปอนอัตราการเพ่ิมของหมายเลขจุดตอ 16 เคาะ Enter ไดผลตามรูปท่ี 83 

 ชองแรกปอนหมายเลขชุดแรง 1 ชองท่ีสองปอนหมายเลขจุดตอ 206 ชองสามชองส่ีไม

ปอน ชองหาปอนแรง 4.8 ชองเกาปอนจํานวนจุดท่ีมีแรงเหมือนกัน 14 ชองสิบปอนอัตราการเพิ่ม

ของหมายเลขจุดตอ 1 เคาะ Enter ไดผลตามรูปท่ี 84 
 

 
รูปท่ี 83 ปอนแรงท่ีแผง Y = 24 เฉพาะจุดริม 

 

 ดูท่ีแผง Y = 26 ชองแรกปอนหมายเลขชุดแรง 1 ชองท่ีสองปอนหมายเลขจุดตอ 222 

ชองสามชองส่ีไมปอน ชองหาปอนแรง 2.4 ชองเกาปอนจํานวนจุดท่ีมีแรงเหมือนกัน 1 ชองสิบ

ปอนอัตราการเพ่ิมของหมายเลขจุดตอ 16 เคาะ Enter ไดผลตามรูปท่ี 85 

 ชองแรกปอนหมายเลขชุดแรง 1 ชองท่ีสองปอนหมายเลขจุดตอ 223 ชองสามชองส่ีไม

ปอน ชองหาปอนแรง 4.8 ชองเกาปอนจํานวนจุดท่ีมีแรงเหมือนกัน 14 ชองสิบปอนอัตราการเพ่ิม

ของหมายเลขจุดตอ 1 เคาะ Enter ไดผลตามรูปที่ 86 
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รูปท่ี 84 ปอนแรงท่ีแผง Y = 24 จุดกลาง 

 

 
รูปท่ี 85 ปอนแรงท่ีแผง Y = 26 เฉพาะจุดริม 
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รูปท่ี 86 ปอนแรงท่ีแผง Y = 26 จุดกลาง 

 ดูท่ีแผง Y = 28 ชองแรกปอนหมายเลขชุดแรง 1 ชองท่ีสองปอนหมายเลขจุดตอ 239 

ชองสามชองส่ีไมปอน ชองหาปอนแรง 2.4 ชองเกาปอนจํานวนจุดท่ีมีแรงเหมือนกัน 1 ชองสิบ

ปอนอัตราการเพ่ิมของหมายเลขจุดตอ 16 เคาะ Enter ไดผลตามรูปท่ี 87 

 ชองแรกปอนหมายเลขชุดแรง 1 ชองท่ีสองปอนหมายเลขจุดตอ 240 ชองสามชองส่ีไม

ปอน ชองหาปอนแรง 4.8 ชองเกาปอนจํานวนจุดท่ีมีแรงเหมือนกัน 14 ชองสิบปอนอัตราการเพ่ิม

ของหมายเลขจุดตอ 1 เคาะ Enter ไดผลตามรูปท่ี 88 

 ดูท่ีแผง Y = 30 ชองแรกปอนหมายเลขชุดแรง 1 ชองท่ีสองปอนหมายเลขจุดตอ 256 

ชองสามชองส่ีไมปอน ชองหาปอนแรง 2.4 ชองเกาปอนจํานวนจุดท่ีมีแรงเหมือนกัน 1 ชองสิบ

ปอนอัตราการเพ่ิมของหมายเลขจุดตอ 16 เคาะ Enter ไดผลตามรูปท่ี 89 

 ชองแรกปอนหมายเลขชุดแรง 1 ชองท่ีสองปอนหมายเลขจุดตอ 257 ชองสามชองส่ีไม

ปอน ชองหาปอนแรง 4.8 ชองเกาปอนจํานวนจุดท่ีมีแรงเหมือนกัน 14 ชองสิบปอนอัตราการเพ่ิม

ของหมายเลขจุดตอ 1 เคาะ Enter ไดผลตามรูปท่ี 90 
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รูปท่ี 87 ปอนแรงท่ีแผง Y = 28 เฉพาะจุดริม 

 

 
รูปท่ี 88 ปอนแรงท่ีแผง Y = 28 จุดกลาง 
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รูปท่ี 89 ปอนแรงท่ีแผง Y = 30 เฉพาะจุดริม 

 

 
รูปท่ี 90 ปอนแรงท่ีแผง  Y = 30 จุดกลาง 
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 ดูท่ีแผง Y = 32 ชองแรกปอนหมายเลขชุดแรง 1 ชองท่ีสองปอนหมายเลขจุดตอ 273 

ชองสามชองส่ีไมปอน ชองหาปอนแรง 2.4 ชองเกาปอนจํานวนจุดท่ีมีแรงเหมือนกัน 1 ชองสิบ

ปอนอัตราการเพ่ิมของหมายเลขจุดตอ 16 เคาะ Enter ไดผลตามรูปท่ี 91 

 ชองแรกปอนหมายเลขชุดแรง 1 ชองท่ีสองปอนหมายเลขจุดตอ 274 ชองสามชองส่ีไม

ปอน ชองหาปอนแรง 4.8 ชองเกาปอนจํานวนจุดท่ีมีแรงเหมือนกัน 14 ชองสิบปอนอัตราการเพ่ิม

ของหมายเลขจุดตอ 1 เคาะ Enter ไดผลตามรูปท่ี 92 

 ดูท่ีแผง Y = 34 ชองแรกปอนหมายเลขชุดแรง 1 ชองท่ีสองปอนหมายเลขจุดตอ 290 

ชองสามชองส่ีไมปอน ชองหาปอนแรง 2.4 ชองเกาปอนจํานวนจุดท่ีมีแรงเหมือนกัน 1 ชองสิบ

ปอนอัตราการเพ่ิมของหมายเลขจุดตอ 16 เคาะ Enter ไดผลตามรูปท่ี 93 

 ชองแรกปอนหมายเลขชุดแรง 1 ชองท่ีสองปอนหมายเลขจุดตอ 291 ชองสามชองส่ีไม

ปอน ชองหาปอนแรง 4.8 ชองเกาปอนจํานวนจุดท่ีมีแรงเหมือนกัน 14 ชองสิบปอนอัตราการเพ่ิม

ของหมายเลขจุดตอ 1 เคาะ Enter ไดผลตามรูปท่ี 94 

 
 

 
รูปท่ี 91 ปอนแรงท่ีแผง Y = 32 เฉพาะจุดริม 
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รูปท่ี 92 ปอนแรงท่ีแผง Y = 32 จุดกลาง 

 

 
รูปท่ี 93 ปอนแรงท่ีแผง Y = 34 เฉพาะจุดริม 
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รูปท่ี 94 ปอนแรงท่ีแผง Y = 34 จุดกลาง 

 

 ดูท่ีแผง Y = 36 ชองแรกปอนหมายเลขชุดแรง 1 ชองท่ีสองปอนหมายเลขจุดตอ 307 

ชองสามชองส่ีไมปอน ชองหาปอนแรง 1.2 ชองเกาปอนจํานวนจุดท่ีมีแรงเหมือนกัน 1 ชองสิบ

ปอนอัตราการเพ่ิมของหมายเลขจุดตอ 16 เคาะ Enter ไดผลตามรูปท่ี 95 

 ชองแรกปอนหมายเลขชุดแรง 1 ชองท่ีสองปอนหมายเลขจุดตอ 308 ชองสามชองส่ีไม

ปอน ชองหาปอนแรง 2.4 ชองเกาปอนจํานวนจุดท่ีมีแรงเหมือนกัน 14 ชองสิบปอนอัตราการเพิ่ม

ของหมายเลขจุดตอ 1 เคาะ Enter ไดผลตามรูปท่ี 96 
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รูปท่ี 95 ปอนแรงท่ีแผง Y = 36 เฉพาะจุดริม 

 
รูปท่ี 96 ปอนแรงท่ีแผง Y = 36 จุดกลาง 
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 เล่ือน Scroll bar ทางขวาข้ึนแลวคล๊ิกท่ี File คล๊ิกท่ี Save หรือ Save As ในช่ือไฟล 

EXAM04.A03 ตามรูปท่ี 97 เล่ือนเคอรเซอรไปท่ีปุม Analysis เตรียมกดเพ่ือไปวิเคราะหตามรูปท่ี 
98 
 

 
รูปท่ี 97 รูปการส่ังบันทึกไฟลขอมูลในชื่อ EXAM01.A04 

 

 
รูปท่ี 98 เตรียมกดปุม Analysis เพื่อทําการวิเคราะห 
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 เม่ือคล๊ิกปุม Analysis แลวหนาจอจะเปล่ียนไปเปนรูปท่ี 99 เล่ือนเคอรเซอรไปท่ีปุม 

Start Analysis เตรียมกดจะไดดังรูปท่ี 100 
 

 
รูปท่ี 99 หนาจอขณะท่ีจะทําการวิเคราะหโครงขอหมุน 

 

 
รูปท่ี 100 ขณะจะทําการวิเคราะห 
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 เม่ือคล๊ิกท่ีปุม Start Analysis รูปท่ี 101 แสดงระหวางการวิเคราะห สวนรูปท่ี 102 เม่ือ

วิเคราะหเสร็จแลว 

 
รูปท่ี 101 ระหวางการวิเคราะห 

 

 
รูปท่ี 102 เม่ือวิเคราะหเสร็จแลว 
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 คล๊ิกตรงปุม View Output เพื่อดูรูปผลการวิเคราะหดังรูปท่ี 103 และรูปท่ี 104 
 

 
รูปท่ี 103 จะคล๊ิกท่ีปุม View Output 

 
รูปท่ี 104 หลังจากคล๊ิกปุม View Output แลว 

 จะเห็นวาปุม Deflections ถูกคล๊ิกอยู ใหมองดานลางเห็นปุม Add to calcsheets ให

คล๊ิกท่ีปุมนี้ ดังรูปท่ี 105  
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 คล๊ิกท่ีปุม Beam forces แลวเลือก Axial คล๊ิกท่ีปุม Add to calcsheets ดังรูปท่ี 106  
 

 
รูปท่ี 85 ภาพการโกงตัว 

 

 
รูปท่ี 106 ภาพแรงตามแนวแกน 



 149

 คล๊ิกท่ีปุม Output File คล๊ิกท่ีปุม Add to calsheets ดังรูปท่ี 107 คล๊ิกท่ี Calcsheets ได

ดังรูปท่ี 108 เล่ือน Scroll bar ตัวลางสุดไปทางขวาจนเห็น Scroll bar ของตัว Calcsheets เอง จะ

สามารถเล่ือนข้ึนลงหรือส่ังพิมพได จํานวนหนาของตัวอยางนี้มี 143 หนา 
 

 
รูปท่ี 107 ผลการวิเคราะหเปนตัวเลข 
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รูปท่ี 108 รายละเอียดการวิเคราะหท่ีพรอมจะส่ังพิมพได 

 คล๊ิก Design Links ท่ีเมนูดังรูปท่ี 109 เพื่อออกแบบโครงสรางเหล็ก แลวคล๊ิกท่ี 

Member design for axial stress ตามรูปท่ี 110 
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รูปท่ี 109 เลือกการออกแบบโครงสรางเหล็ก 

 
รูปท่ี 110 คล๊ิกปุม Member design for axial stress 
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 ทางขวาบนจะมีวงกลมใหเลือก จุดบนใหเลือกหนาตัดท่ีเบาท่ีสุด จุดลางใหตรวจสอบวา
หนาตัดท่ีเลือกไวนั้นรับแรงไดหรือไมตามรูปท่ี 111 คล๊ิกปุม F5 จะเห็นวาหนาตัดท่ีเลือกเปนเหล็ก

ฉากชนิดขาเทากันตามรูปท่ี 112 คล๊ิกปุม F6 เพื่อเลือกชุดช้ินสวนโดย Select All ตามรูปท่ี 113 

คล๊ิก OK 
 

 
รูปท่ี 111 เขาสูการออกแบบชิ้นสวนรับแรงตามแนวแกน (Strut) 
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รูปท่ี 112 เลือกเหล็กฉากชนิดขาเทากัน 

 คล๊ิกปุม Add task ทางมุมบนซายของจอ ปุม Calcsheet ท่ีเคยเปนสีจางจะเขมข้ึน ตาม

รูปท่ี 114 ใหคล๊ิกปุม Calcsheet จะเร่ิมการคํานวณออกแบบแตละช้ินสวนทันที รอจนผลแสดงดัง

รูปท่ี 115 ใหคล๊ิกปุม Send to calcpad แตถาส่ังกดปุม Print now จะไดผลการคํานวณ 74 แผน 
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รูปท่ี 113 เลือกหนาตัดทุกขนาดเพื่อใหออกแบบ 

 

 
รูปท่ี 114 เม่ือคล๊ิกปุม Add task แลวปุม Calcsheet จะเขมขึ้น 
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รูปท่ี 115 ผลการออกแบบโดยเลือกหนาตดัเล็กท่ีสุด 

 

 
รูปท่ี 116 บันทึกผลการออกแบบลงไฟล EXAM04.S01 
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หมายเหต ุปจจุบัน (พ.ศ.2548) กรุงเทพมหานครกําหนดใหปายโฆษณากวางไมเกิน 32.00 เมตร สูง
ไมเกิน 30.00 เมตร และใหใชแรงดันลมไมนอยกวา 180 กิโลกรัมตอตารางเมตร ต้ังแตรูป 117 ถึง 
133 จะเปนขอมูลของปายโฆษณาเดิมท่ีอธิบายในใบงานนี้ และต้ังแตรูปท่ี 134 เปนขอมูลของปาย
โฆษณาตามกฎหมายใหม 
 

ขอมูลปายโฆษณาตามใบงาน 
 

 
รูปท่ี 117 ปายโฆษณาแผงท่ีระยะ Z = 0.00 เมตร 
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รูปท่ี 118 ปายโฆษณาแผงท่ีระยะ Z = 2.00 เมตร 
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รูปท่ี 119 ปายโฆษณาแผงท่ีระยะ Z = 4.00 เมตร 
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รูปท่ี 120 ปายโฆษณาแผงท่ีระยะ Y = 0.00 – 6.00 เมตร 
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รูปท่ี 121 ปายโฆษณาแผงท่ีระยะ Y = 8.00 – 14.00 เมตร 
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รูปท่ี 122 ปายโฆษณาแผงท่ีระยะ Y = 16.00 – 22.00 เมตร 
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รูปท่ี 123 ปายโฆษณาแผงท่ีระยะ Y = 24.00 – 30.00 เมตร 
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รูปท่ี 124 ปายโฆษณาแผงท่ีระยะ Y = 32.00 – 36.00 เมตร 
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รูปท่ี 125 ปายโฆษณาแผงท่ีระยะ X = 0.00 – 2.00 เมตร 
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รูปท่ี 126 ปายโฆษณาแผงท่ีระยะ X = 4.00 – 6.00 เมตร 
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รูปท่ี 127 ปายโฆษณาแผงท่ีระยะ X = 8.00 – 10.00 เมตร 
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รูปท่ี 128 ปายโฆษณาแผงท่ีระยะ X = 12.00 – 14.00 เมตร 
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รูปท่ี 129 ปายโฆษณาแผงท่ีระยะ X = 16.00 – 18.00 เมตร 
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รูปท่ี 130 ปายโฆษณาแผงท่ีระยะ X = 20.00 – 22.00 เมตร 
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รูปท่ี 131 ปายโฆษณาแผงท่ีระยะ X = 24.00 – 28.00 เมตร 
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รูปท่ี 132 ปายโฆษณาแผงท่ีระยะ X = 28.00 – 30.00 เมตร 
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รูปท่ี 133 ปายโฆษณาแผงท่ีระยะ X = 32.00 เมตร 
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ขอมูลปายโฆษณาตามกฎหมายใหม 
 

 
รูปท่ี 134 ปายโฆษณาตามกฎหมายใหมแผงท่ีระยะ Z = 0.00 เมตร 
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รูปท่ี 135 ปายโฆษณาตามกฎหมายใหมแผงท่ีระยะ Z = 2.00 เมตร 
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รูปท่ี 136 ปายโฆษณาตามกฎหมายใหมแผงท่ีระยะ Z = 4.00 เมตร 
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รูปท่ี 137 ปายโฆษณาตามกฎหมายใหมแผงท่ีระยะ X = 0.00 – 2.00 เมตร 
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รูปท่ี 138 ปายโฆษณาตามกฎหมายใหมแผงท่ีระยะ X = 4.00 – 6.00 เมตร 
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รูปท่ี 139 ปายโฆษณาตามกฎหมายใหมแผงท่ีระยะ X = 8.00 – 10.00 เมตร 
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รูปท่ี 140 ปายโฆษณาตามกฎหมายใหมแผงท่ีระยะ X = 12.00 – 14.00 เมตร 
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รูปท่ี 141 ปายโฆษณาตามกฎหมายใหมแผงท่ีระยะ X = 16.00 – 18.00 เมตร 
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รูปท่ี 142 ปายโฆษณาตามกฎหมายใหมแผงท่ีระยะ X = 20.00 – 22.00 เมตร 
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รูปท่ี 143 ปายโฆษณาตามกฎหมายใหมแผงท่ีระยะ X = 24.00 – 26.00 เมตร 
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รูปท่ี 144 ปายโฆษณาตามกฎหมายใหมแผงท่ีระยะ X = 28.00 – 30.00 เมตร 
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รูปท่ี 145 ปายโฆษณาตามกฎหมายใหมแผงท่ีระยะ X = 32.00 เมตร 
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รูปท่ี 146 ปายโฆษณาตามกฎหมายใหมแผงท่ีระยะ Y = 0.00 – 4.00 เมตร 
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รูปท่ี 147 ปายโฆษณาตามกฎหมายใหมแผงท่ีระยะ Y = 6.00 – 10.00 เมตร 
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รูปท่ี 148 ปายโฆษณาตามกฎหมายใหมแผงท่ีระยะ Y = 12.00 – 16.00 เมตร 
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รูปท่ี 149 ปายโฆษณาตามกฎหมายใหมแผงท่ีระยะ Y = 18.00 – 22.00 เมตร 
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รูปท่ี 150 ปายโฆษณาตามกฎหมายใหมแผงท่ีระยะ Y = 24.00 – 28.00 เมตร 

 

 
รูปท่ี 151 ปายโฆษณาตามกฎหมายใหมแผงท่ีระยะ Y = 30.00 เมตร 
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ใบงานฝกปฏิบัติออกแบบโครงขอหมนุสองมิติ 
 
 ตองการออกแบบโครงหลังคาจั่วชวงยาว 30.00 เมตร ชายคาขางละ 1.50 เมตร ระยะ Bay 
6.00 เมตร วสัดุมุงแผนเหล็กรีดลอนเคลือบ (metal sheet) ความเอียง 5 องศา กอสรางในเขต
กรุงเทพมหานครจึงใชน้ําหนกับรรทุกจร 50 kg/m2 ระยะหางแป 1.50 เมตรทางราบ ชวงยอย 1.50 
เมตร วัสดุเปนทอเหล็กโครงสราง ASTM A36 หรือ 300W 
ขั้นตอนท่ี 1 คํานวณน้ําหนักบรรทุก 

ออกแบบแป  ระยะเรียงแป x = 1.50 m ทางราบ 
 น้ําหนกับรรทุกจร 50 kg/m2 
 Metal sheet 5 kg/m2 
 น้ําหนกัแป 10 kg/m2 
 น้ําหนกัรวม w1 65 kg/m2 
 น้ําหนกัลงแป 1 ตัวทางดิ่ง  =×== 50.165xww 1  97.5 kg/m 

 แปลงน้ําหนกั                      m/kN975.0
100

5.97w ==  

 มุมเอียงหลังคา 5 องศา แยกแรงไปทางแกนหลัก (แรงแกน Y) และแกนรอง (แรงแกน Z)  
 m/kN971.05cos975.05cosww oo

y −=−=−=   เปน – เพราะสวนแกน Y 
 m/kN085.05sin975.05sinww oo

z ===  เปน + เพราะทิศเหมือนแกน Z 
 เนื่องจากมีเหล็กยึดแปท่ีระยะ 3.00 เมตร กลางชวงพอดี แบงชวงยอย 1.00 เมตร ยาว 6.00 
เมตร ได 6 ชวง จึงมี Node จาก 1 ถึง 7 (จํานวน Node เพิ่มอีก 1 จากจํานวนชวง) 
 เขา Input – Nodes ปอน Node number เปน 1 พิกัด X=0, Y=0, Z=0 มี Node อีก 6 จุด 
ปอน No.of เปน 6 ปอน Node inc เปน 1 (หมายเลข Node เพิ่มคราวละ 1) แลวปอน X-inc เปน 1 
(ระยะทางแกน X เพิ่มคราวละ 1 เมตร) 
 ยังอยูใน Input เขา Beam sections เขา Section name เปน 1 ท่ี Section designation คล๊ิก
ปุม Sections คล๊ิกปุม Steel เลือกกลองส่ีเหล่ียมผืนผา เลือกหนาตัด 150x80x4.5 ดูชอง Materials 
ควรจะเปน Steel:300W 
 ยังอยูใน Input เขา Beams ท่ีชอง Beam element definition ปอน 1-2--7 ชอง Section 
Name ปอน 1 
 ยังอยูใน Input เขา Supports ท่ี Node No. ปอน 1 ท่ี Fixity ปอน XYZ จุด 4 เปน Z และจุด 
7 เปน XYZx ท่ีจุด 1 รับแรงไดท้ัง 3 แกน ท่ีจุด 4 รับแรงเฉพาะแกน Z และท่ีจุด 7 รับแรงได 3 แกน 
และรับโมเมนตรอบแกน x ดวย 
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 ยังอยูใน Input เขา Beam loads ปอน Load Case เปน 1 ชอง Beam element definition 
ปอน 1-2--7 ชอง Direction ปอน Y แรงในแนวแกน Y ชอง W(low…) ปอน -0.971 บรรทัดถัดลง
มา ชอง Beam element definition ปอน 1-2--7 ชอง Direction ปอน Z แรงในแนวแกน Z ชอง 
W(low…) ปอน 0.085 
 คล๊ิกท่ี File – Save As ต้ังช่ือไฟล Ch03Ex01A เคาะ Enter 
 คล๊ิกท่ี Analysis แลวคล๊ิก Start analysis  
 คล๊ิกท่ี Design Links แลวคล๊ิกเลือก Member design for combined stress เลือก Evaluate 
current section ท่ีมุมบนขวา คล๊ิกปุม F6 ใตลงมา เลือกหนาตัด 1 คล๊ิก OK คล๊ิก Add Task คล๊ิก 
Design คล๊ิก Task to Calcsheet  ดานลาง คล๊ิกท่ี Calcsheet แลวดูผล วามี Fail ข้ึนหรือไม หาก
ตองการพิมพผลเลยก็ได หรืออาจจะสงไป CalsPad เพื่อการจัดรูปแบบใหเรียบรอยก็ได 
 ออกแบบเหล็กยึดแป 

 แตละดานของจั่วมีจํานวนแป 12
5.1

5.1151 =
+

+=  ตัว แตละตัวรับแรงดึงตามแนวเอียง 

 kN06.3
2
00.6085.012T1 =⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ××=  

 แรงในเหล็กยดึแปที่ยอดจัว่ kN07.3
5cos

06.3T o ==  

 หนาตัดเหล็กท่ีตองการ 2

y
s cm213.0

24006.0
307

F6.0
TA =

×
==  

 มาตรฐานกําหนดหามเล็กกวา 15 mm ใชเหล็กยึดแป RB 15 mm 
ขั้นตอนท่ี 2 ออกแบบโครงหลังคา 

 จํานวนชวงยอย 22
5.1

5.1305.1
=

++
=  ชวง ขางละ 11 ชวงๆ ละ 1.50 เมตร 

 ปลายริมสูง 0.30 เมตร 
 ยอดจัว่สูง ( ) m738.15sin50.11130.0 o =×+=  

 เพิ่มชวงละ 13073.0
11

30.0738.1
=

−
=  

เขา Analysis – Frame เขา Setting – Domain เลือก XY-plane  
เขาใน Analysis – Frame – Input –Node 
 ปอน Node หมายเลข 1 พิกดั X=0, Y=0 ชอง No. of ปอน 22 (จาก 23-1= 22) ชอง Node 
inc. ปอน 1 และ X inc ปอน 1.5 กับ Y inc ปอน 0 จะมี Node 1 ถึง 23 ในแนวราบ 
 ชอง Node no. ปอน 24 พิกดั X=0, Y=0.30 ชอง No. of ปอน 10 ชอง Node inc. ปอน 1 
และ X inc ปอน 1.5 กับ Y inc ปอน 0.13073 มี Node 24 ถึง 34 ข้ึนมา 
 ชอง Node no. ปอน 35 พิกัด X=16.5, Y=1.738 ชอง No. of ปอน 11 ชอง Node inc. ปอน 
1 และ X inc ปอน 1.5 กับ Y inc ปอน -0.13073 มี Node 35 ถึง 46 ข้ึนมา 
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 ยังอยูใน Input เขา Beam sections เขา Section name เปน 1 ท่ี Section designation คล๊ิก
ปุม Sections คล๊ิกปุม Steel เลือกทอ D4x4.5mm  ดูชอง Materials ควรจะเปน Steel:300W เขา 
Section name เปน 2 ท่ี Section designation คล๊ิกปุม Sections คล๊ิกปุม Steel เลือกทอ D3x3.2mm 
 ยังอยูใน Input เขา Beams ท่ีชอง Beam element definition ปอน 1-2- -23-46 ชอง Section 
Name ปอน 1 ท่ีชอง Beam element definition ปอน 1-24-25 - -46 ชอง Section Name ปอน 1 เปน
ช้ินสวนรอบนอก 
 ชอง Section Name ปอน 2 ท่ีชอง Beam element definition ปอน 2-25 ชอง No.of Extra 
ปอน 20 ชอง Node no inc ปอน 1 
 ชอง Section Name ปอน 2 ท่ีชอง Beam element definition ปอน 2-24 ชอง No.of Extra 
ปอน 10 ชอง Node no inc ปอน 1 
 ชอง Section Name ปอน 2 ท่ีชอง Beam element definition ปอน 12-36 ชอง No.of Extra 
ปอน 10 ชอง Node no inc ปอน 1 
 ยังอยูใน Input เขา Supports ท่ี Node No. ปอน 2 ท่ี Fixity ปอน XY จุด 22 เปน Y  

 น้ําหนกัลงจุดภายใน kN85.5
100
585kg58500.650.165 ===××=  

 น้ําหนกัลงจุดตอริมสองขางๆ ละ kN925.2
2
85.5

==  

 ยังอยูใน Input เขา Nodal loads ปอน Load Case เปน 1 ชอง Node No ปอน 24 ชอง Py 
ปอน -2.925 ชอง No of Extra  ปอน 1 ชอง Node no inc ปอน 22 บรรทัดถัดลงมา ชอง Node No 
ปอน 25 ชอง Py ปอน -5.85 ชอง No of Extra  ปอน 20 ชอง Node no inc ปอน 1 
 คล๊ิกท่ี File – Save As ต้ังช่ือไฟล Ch03Ex01B เคาะ Enter 
 คล๊ิกท่ี Analysis แลวคล๊ิก Start analysis  
 คล๊ิกท่ี Design Links แลวคล๊ิกเลือก Member design for axial stress เลือก Evaluate 
current section ท่ีมุมบนขวา คล๊ิกปุม F6 ใตลงมา เลือกหนาตัด 1 และ 2  คล๊ิก OK คล๊ิก Add Task 
คล๊ิก Design คล๊ิกท่ี Calcsheet แลวดูผล วามี Fail ข้ึนหรือไม หากตองการพิมพผลเลยก็ได หรือ
อาจจะสงไป CalsPad เพื่อการจัดรูปแบบใหเรียบรอยก็ได 
 
 
 
 
 
 
 


